

# वहाडसमाचार.

पुस्तक ७

अकोला, रविवार ता० १२ अक्टोबर सन १८७३ इ०

अंक ४१

जाहिरात.

वहाडसमाचाराची किंमत.

वर्षाचे अगाऊ	६
सालअंतर	९
फुटकळ अकास	७
डाकहाशील.	१४
वर्षाचे अगाऊ	१८
अंतर	२

नोटिशीबद्दल.

मराठी, दर ओळीस	१८६
तीच नोटिस दुसरे लेख	११
इंग्लिश लिपीत दर ओळीस	१४
दुसरे लेख	१२

जाहिरात.

स्त्रीगीतसंग्रह भाग २ रा.

पहिल्या भागाप्रमाणेच ह्यांत स्त्रियांच्या हाणण्यांत येणारीं प्रसिद्ध व मनोरंजक अशीं देवादिकांच्या रसाल कथेचीं वगैरे गाणीं असून चित्तंजनार्थ शेरवीं उलाणे ही आहेत. गाण्याचा भावार्थ, कठीण शब्दांवर टीपा इत्यादि दिव्या आहेत. फक्त जास्ती मिळून समयविशेषीं गाण्यांच्या चाली वरतीं दर्शविल्या आहेत. किंमत आणे ६ सहा.

ज्यांस हें पुस्तक घेणें असेल त्याणीं खालीं सही करणाराकडेस डांकहशीलासुद्धां किंमत आणे ८ आठ पाठविली असतां पुस्तक रवाना करण्यांत येईल.

महादेव गोपाळ पटवर्धन,  
झार्क निसवत जनरल ट्राफिक  
स्पानेजर. जी. ए. पी. रेल्वे मुंबई  
बोरीबंदर.

मुंबई, गणेशवाडी.

स्त्रीगीतसंग्रह. भाग १ ला

किंमत आणे सात.

सदहू पुस्तक ज्यांस घेणें असेल त्याणीं वर लिहिलेले पत्त्यावर डांकहशीलासुद्धां किंमत आणे ९ पाठविल्यास पुस्तक रवाना करण्यांत येईल.

नोटिस

नोटिस—अर्जुन वलद जानजी व लक्ष्मी मर्द जानजी पाटील राहणार लाल गवाडे तालुके बाळापुर यांस नोटिस देणार शिववक्ष गणेशदास साहू दुकान मजकूर. तुम्ही तारिल १६ सेप्टेंबर सन १८७३ इतवीची नोटिस दिली ती तारिल २६ सेप्टेंबर सन १८७३ इतवी रोजी पावली. तुम्ही दणता की, आहा, स भुक्त्याप देऊन सालबंदीचा दस्तऐवज लिहून घेतला आणि घर व शेत घेऊन आह्यास रुपये देण्याचें कबूल केले ते दिले नाहीत. परंतु हा मजकूर तुमचा खरा नाही. आम्ही तुम्हावर ४०९ रुपयांचे दस्तऐवजावरून फिर्दाद रमाल काज कोर्टांत केल्यावरून तुम्ही आपची आपस

त चवथा अनुपते समजून करून रुपये २०० चा सालबंदीचा दस्तऐवज नवीन लिहून देऊन दुसरे रुपये २०० शाकारितां तुम्ही आपले घर व शेत असे आह्यास खरिदी दिले आणि याजवदल रुपये मागील देण्यांत भरून पावलो हाणून तुम्ही मजला पावतीही दिली आहे. असे असोन हल्लीं तुम्ही विनाकारण दुसऱ्याचे नादीं लागून नोटिस दिली हे व्यर्थ आहे. आम्ही तुम्हास नगदी पैसा देण्याचें कबूल केले नसोन तुम्हास नगदी पैसा आह्यास देण्याचें काहीं कारणही नाही. तुम्ही उगीच छोटी सनव नोटिसीत लिहिली ही विचकूल वागेवर नाही. दस्तऐवजांत व पावतीत साफ मजकूर लिहिला आहे वी, मागील देण्याबद्दल हे रुपये आहेत नगदी रुपयांचा त्यांत जिकर विचकूल नाही. व नगदी पैसा देऊन सालबंदीचा दस्तऐवज कोणीच घेतही नाही हे उघड सर्वांस माहित आहे. आतां इतकें तुम्हास कळविण्यांत येतें कीं तुम्ही करार केल्याप्रमाणे या नोटिसीचे तारलेपासून पंधरा दिवसांत घर खाली करून द्यावे आणि शेताचे खालें आपचे नावें करून द्यावे असे न केल्यास आम्ही तुम्हांवर फिर्दाद करून घराचें भाडे दर महा रुपये ५ प्रमाणे भरून घेऊ व घर खाली करून घेऊन शेताचे खालेंही आम्ही आपले नावें करून घेऊ या नोटिसीचे खर्चासुद्धां सर्व खर्च तुम्हास द्यावा लागेल. तारिल ९ सेप्टेंबर सन १८७३ इतवी.

(सही) शिववक्ष गणेशदास साहू  
दुकान लातणवाडे.

पत्रव्यवहार

या सदराखालील मजकूर पत्रकर्त्यांच्या मतास मिळूनच असतील असे समजून ये.

रा. रा. वहाडसमाचार कर्ते यांस.

वि. वि. आपणाकडेस ह्या खालीं लिहिलेल्या चार ओळी पाठविल्या आहेत त्यांस आपण आपल्या सुंदर पत्रां जागा देऊन प्रसिद्ध कराल अशी आशा आहे.

पातुडा हा गाव कसठ्याचा असून या गावांत सुमारे ८ | ९ शे घरे आहेत. हा गाव अकोटचे व आडगावचे रस्त्यावरचा असल्या कारणानें या गावांत साडेबलेकां चेही वरेंच मुकाम होतात तद्दशिलदार तर हर हवेशा आठपंधरा दिवसांनी येतच असतात व दुसरेही सरकारी अधिकारी चाक वगैरे येतात. पत्रकर्ते राव हे तर सर्व वरेंच आहे परंतु एक मोठें दुःख वाटतें कीं या गावांतील नदीस रंगाटीवरून जाणें लहटें हाणजे नाकास पदर लाऊनच गेले पाहिजे. राव तेथे तुम्ही हाणाल कीं पाय ठेवण्यास तरी चांगली जागा असेल तर मुळीच नाही जिकडे तिकडे गेला केलेला आठळतो या योगानें पाणी नेणारास फारच त्रास भोगावा लागतो. इकडे जर आपचे एथील देशमुख लक्ष

देतील तर फार चांगली गोष्ट आहे. याचे योगानें लोकांस स्वच्छाणें पाणी प्यावयास ही भिळें व गावासही सुखकारक होईल.

या गावांतील लोकानीं येथे धुनसिपल कगिटी होण्याविषयी वरेंच दिवस शाळे अर्ज केले हाणोन एकितो परंतु अद्याप तर कांहींच ठिकाण नाही या उपर मग तिचा जन्म कधीं होईल तो होवो.

इकडे परजण्यानें तर बरीच गर्दी करून दिली आहे सदादित मेघराजाची स्वारी येत असते. इकडे पिके आतां वरीच चांगली जोरावर आहेत. रोगराई विलकूल कांहीं नाही.

या वरील चार ओळीस आपण जागा दिव्यास पुढें सदादित वातव्या कळविण्यास उत्तेजन येईल कळावें.

मुक्ताप पातुडे ता० जळगाव तारीख ९ माहे अक्टोबर सन १८७३ इ०

एक मुशाफर.

रा. रा. वहाडसमाचार कर्ते यांस:—

वि. वि. तारीख १७ भागष्टच्या वहाडसमाचाराच्या अंकांत ५६ देशांची माचीन व नवीन नावे दिली आहेत हे करणारानें फार चांगले केले पण त्यानें दिलेल्या संस्कृत व मराठी नावांस आधार कोणते घेतले हे मुळीच लिहिले नाही. तें लिहिणें जरूर आहे यास्तव अजून तरी तें आधार दाखवावे यात १५ वा (१६ वा नव्हे) देश मुळीच दिला नाही, तोही जरूर द्यावा. ही माहिती चांगली व उपयुक्त असल्यामुळे बहुत पत्रकर्त्यांनी ती आपल्या पत्रां उतरून घेतली आहे. त्यातील कितीएक नावां विषयी संशय आहे तो मूळ याद देणाऱ्यांनीं आधार दिला हाणजे लिहून कळवीन. मुंबई तारीख ९ सप्टेंबर सन १८७३ इतवी.

एक प्राचीन माहितीचा शोकी.

खरें हिंदुस्थानचे हित.

ज्ञानप्रकाशकर्ते यांस.

वि. वि. आम्ही सर्व लोकांस आपल्या द्वारे कळवितो कीं, हल्लीं पुण्यास आम्ही एक सावण तयार करण्याचा कारखाना काढला आहे. हा सावण आनी केवळ शुक्र नीति नामक गीर्वाण भाषेत ग्रंथ आहे त्याचे आधारानें तयार केला आहे. ह्या सावणांत चरबीचा उपयोग बिलकूल नसून ह्यांतील सर्व पदार्थ आपल्या देशांत उत्पन्न होणारे आहेत. अनुभवाअंती असे दिसून येईल कीं, ह्यांत लखून आगपणें इत्यादि नाश करणारे औषधीगुणही फार चांगले आहेत. ह्याचा उपयोग अंग धुण्यास केला असता अंग स्वच्छ होऊन मृदु पडतें. शई इत्यादि पदार्थांचे पडलेले डाग निघून जातात. व हा बगदी सोबळ्यांत घेण्याजोगा आहे. अशा प्रकारचा हा सावण प्रचारांत लवकर आणून देणाऱ्यांचे खरे हित पाहण्याचें असेल तर अ

शा कार्यां स्वदेशहितेच्छु लोक आपची उमेद लवच देणार नाहीत अशी आमची पूर्ण खात्री आहे. व्यापार संवधी माहिती बुधवार पठेंत गवताच्या गास्तनिवळ रा. रा. कोंडो अमृत यांचे नाड्यांत अगर आम्हा पैकीं कोणा एकास भेटव्यास मिळेल. ह्या आगच्या सुभनेचा धिक्कार न करितां आपण आम्हाकरितां तसदी घेऊन जर, सवें लोकांस ह्या आमच्या हिंदुस्थानी पदार्थांकडे पोतियुक्त पहावयास लावाळ तर आपण खरें देशहित केल्यासारखे होईल.

इतर देशकण्याण कळें इच्छणारे वरत मानपत्रकर्ते आपले पत्रांतून ह्या पत्राचे उतारे घेऊन आह्यास मदत करतीलच करतील असे मानण्यास पूर्ण आशा आहे. व ह्याच प्रकारचे दुसरे हिंदुस्थानी पदार्थ करण्यास आम्हास पुष्कळ उमेद येईल कळावें.

पुणे तारीख २० सप्टेंबर १८७३ इ०

कलाशास्त्रोत्तेजक समूह  
रघुनाथ शास्त्री गोलभे.  
नारायण रावजी साठे.  
रा० क० लिभये.

रा. रा. वहाडसमाचार कर्ते यांस. —

वि. वि. खालीं लिहिलेल्या चार ओळी आपण आपले जगमान्य पत्राच्या येत्या अंकी छापून प्रसिद्ध कराल अशी आशा आहे.

पत्रकर्ते महाराज मी आपणास विसरलो असे नाही. कारण आपण मजला वेळचे वेळेस आश्रय देता तेव्हां कसा विसरें. अस्तु. महाराज, मी तुंते आपणास वहाड प्रांतांतील तालुके कचेरीतील उमेदवारावर सरकारची कितपत नजर आहे. हे कळवि तो येथील कचेरीतील एका काकनास पे नशन मिळाले असे एकतो. व त्याची खाली शालेली जागा यथान्याय हुशार व सर्व कामांत वडिवाटलेल्या उमेदवारास मिळामी अगर वर्गावर्गी होऊन शेवटची जागा तरी उमेदवारास मिळावी. तसे न होतां हुजुरांतील एक नवीनच उमेदवार कायम शाला असे एकून येथील सर्व उमेदवार हवालदोल होऊन गेले आहेत. एडिटरराज ज्यांनी या कचेरीत आज सुमारे आठ आठ दहा दहा वर्षे उमेदवारी केली आहे. व सर्व कामांत हुशार असोन त्याचे लायकीवदल व हुशारीबद्दल त्याजवळ वरिष्ठ अधिकाऱ्यांची सर्टिफिकेटे असून त्याची व्यवस्था अशी होऊन हुजुरांतील दोन तीन महिने उमेदवारी करणारास एकदम जागा द्यावी हे हुजुरांतील वरिष्ठ अधिकाऱ्यांस कर्ते योग्य वाटलें असेल ते अशो. पावरून हुजुरांतील उमेदवारच काय ते भरती होणार तेव्हां या गरीब उमेदवारांनी काय करावें? याजवदल आपण येहेरवांनी वहाड रिपोर्टर यांचे कानावर हा मजकूर घालून या गरीब उमेदवारांची व याच प्रमाणे सर्व तालुके कचेरीतील उमेदवारांच्या हक्काविषयी कांहीं लोकांस अशी तजवीज कराल च्या शाळा सु



केव्हास देशातील लोक नानाप्रकारचे उद्योग करून लागतील आणि देशातील संपत्ति वाढून लोक आवाढ होतील. आमच्या देशातील खनिज पदार्थांचा उपयोग होऊन यंत्रे वगैरे तयार होऊ लागल्यास आमचे लोक चांगल्या स्थितीत येण्यास फार दिवस लागणार नाहीत. वृ. धा.

✓ निरूपयोगी, नुसली व अन्यायपूर्ण कामे कायदे होऊ लागल्याने पुनाभवशर्वाने कायदे कौन्सिलस जे दोष दिले आहे त ते बहुतेक अगदी रास्त असून त्याच्या लक्षणप्रमाणे विलायत सरकाराने ही मंडळीच मोडून टाकावी हे रास्त आहे. ज्या मंडळीत असे अपयोजक कायदे होतात ती मंडळी चांगली नाही असे लक्षण साहजिक असून त्याबद्दल दोष देणे अवश्य आहे.

प्रथमतः एकंदर १,३०,००,००,००० लोकांची वस्ती असून दरसाल ३,३०,००,००० अगर दररोज ९०,००० अगर दर मिनिटास ६० मरतात असे एक पत्रकर्ता लक्षणतो. अ. द.

### ✓ मुंबईचे कायदेकौन्सल.

मिठाचे बंदोबस्ताविषयीचे कायद्याच्या मसुद्याचे विचार करण्याविषयी राजर्षी, केनिडी, अंडरसन, जमशेटजी जिजीभाई व नारायणराव वासुदेव या गृहस्थांची सिलेक्ट कमिटी नेमली होती. त्यांनी या मसुद्याविषयी जो रिपोर्ट केला तो २६वे तारखेचे सरकारी ग्वाश्टांत छापून पसिद्ध झाला आहे. त्यांत तिचे साहेब लोकांचे मत एक आहे व दोघे नेटिवांचे मत एक आहे. या सार्थी कायदे करणारे कौन्सलपुढे जे कायद्याचे मसुदे आले आहेत ते फार महत्त्वाचे असून लोकांवर फार जुलूम होण्यासारखे आहेत. त्याविषयी पुष्कळ विचार होऊन नंतर ते पास व्हावे त असे लोकांस वाटत होते पण सरकारी मंत्र्यांनी बहुत करून तसे होऊ देण्याचा प्रसंग घेऊ दिला नाही. त्यास कायदे पास करण्याची इतकी घाई सुटली आहे की, मसुदा वाचण्या दिवसापासून बहुत करून एक महिन्याचे आंत सिलेक्ट कमिटीचा रिपोर्ट होऊन नंतर लवकरच कायदा पसार होतो. यापुढे कायद्याच्या मसुद्याचे भाषांतर होऊन ते वाचून त्यांचा विचार करण्यास लोकांस फारसत मुळीच मिळत नाही. बरे कदाचित कोणी लोकांनी मेहेनत करून भाषांतर प्रसिद्ध होतांच मसुद्यातील कलमांचा विचार करून अर्ज तयार करून लोक पाठवितील तर त्यास एक मोठी अडचण कौन्सलाने आणून ठेविली आहे ती अशी की, अर्जाचे भाषांतर इंग्रजीत करून ते अर्जाबरोबर पाठविले पाहिजे. आतां लोकांस इंग्रजी भाषांतर करून घेण्यास किती अडचण आहे याचा विचार केला असता त्या कौन्सलातील मंत्र लोकांस माहित असतील यांत संशय नाही. असे असूनही हे लोक कायदे पसार करण्यास इतकी घाई करतात यावरून लोकांचे मत समजण्यास या कौन्सलचे लोकांस किती काळजी आहे हे उघड दिसून येते.

या सार्थी फार महत्त्वाचे कायद्याचे मसुदे कौन्सलपुढे असून ते सर्व पास होती

ल यांत कोणासही शंका नाही. कारण कौन्सलत पुष्कळ सरकारी नौकर असल्यामुळे व बाहेरील लोकांची संख्या कमी असल्यामुळे जे पाहिजे ते मसुदे बहुमताने पास होण्यास यत्किंचितही अडचण पडत नाही. सर्व सरकारी नौकरांचे मत एक असते व बाहेरील सर्व लोकांचे मत एकसारखे असण्याचा संभव फार कमी आहे तरी ते बहुतकरून एक असते व अडवोकेट जनरल यांचेही मत बहुतकरून नेटिव मंत्रांसारखेच असते. या सार्यांत नेटिव मंत्र होयभरू नाहीत. साहेब लोकांस न भिता त्यांस जे बरे वाटते ते मत नेटिव मंत्र निर्भयपणे देतात, ही गोष्ट एक लोकांनी मोठी अनंदाची समजली पाहिजे. कारण असे निर्भयपणे मोठे मोठे साहेबांविषय मत देणारे नेटिवही विरुद्धेच निघणार. नेटिव मंत्र आपले काम बरोबर वजावित नाहीत असे त्यांस कोणी बोलू शकणार नाही. आतां त्यांचे हातून काही होऊ शकत नाही ही गोष्ट निराळी आहे. इली ज्याप्रमाणे कौन्सलाची रचना आहे त्या स्थितीत बाहेरचे मंत्रांचे हातून काही एक होऊ शकत नाही हे साधारण गनुष्याचेही सहज लक्षांत येईल. तथापि नेटिव मंत्र व अडवोकेट जनरल हे लोकांचे तर्फे निर्भयपणे बोलतात याकरितां आली त्यांचे फार आभारी आहे.

आह्लास वाटते की, कायदे करणारे कौन्सलत सरकारी नौकरांशिवाय बाहेरील लोक घेण्याचा उद्देश इतकाच दिसतो की, विचारयत्तील लोकांस सगजावे की, आली हिंदुस्थाना करतां जे कायदे करता ते त्या देशातील लोकांस कौन्सलांत घेऊन त्यांचे समतीनें करता. तेव्हा हिंदुस्थानांत होणारे कायदे पार्लमेंट सभेतील कायद्याप्रमाणे लोकांचे मतानेच होतात. अशी विचारयत्तील लोकांचे डोळ्यांत माती टाकण्याकरितां बाहेरील लोक कौन्सलत घेतले असावेत यांत तिळप्राय शंका नाही. कारण त्या लोकांपासून कायदे करण्यास खरोखर उपयोग व्हावा व ज्या नेटिव लोकांसाठी कायदे करावयाचे त्यांचे मत समजावे व त्यांचे मतास अनुसरून कायदे व्हावे असा सरकारी लोकां उद्देश असता तर निदान सरकारी नौकरा इतके तरी बाहेरचे लोक कौन्सलत नेमिले असते. आजपर्यंत कौन्सलत ज्या नेटिव लोकांची नेमणूक झाली त्यापासून कायदे पसार होण्यास फारशी हरकत आली नाही. पुष्कळांस इंग्रजी भाषेचे ज्ञान नव्हते व साहेब जे लक्षण तो त्यास होयझा होय लावून दिले की शब्द. आह्लास वाटते इंग्रजी जाणणारे लोकांची नेमणूक कौन्सलत केली ही सरकाराने एक मोठी चूकच केली आहे. पहिल्या प्रमाणे सरदार लोकांच्या नेमणूका केल्या असत्या लक्षणजे कोणतेही गोष्टीत मतभेद पडण्याची फारशी भीति नव्हती. बरे शाही गोष्ट ती शाही आतां एथून पुढे तरी सावध रहावे व इंग्रजी शिकलेले लोकांस कौन्सलत घेऊ देऊ नये.

इलीही कितीएक कायदे सरकारी नौकर इच्छेने पसार करतात असा लोकांचा समज झाला आहे व तो पुष्कळ अ

शी खरा आहे असे आह्लास वाटते. समानभूमीचे कायद्याविषयी लोकांकडून पुष्कळ अर्ज गेले की, ह्या कायद्याची जरूर नाही व हा कायदा पास झाल्या पासून गावोगावचे लोकांस निरर्थक त्रास होणार आहे व या कायद्याचा विचार करण्यासाठी जी सिलेक्ट कमिटी नेमिली तीतील नेटिव लोकांचे मतही असेच होते व आनरेबल गिबन साहेबांचे मतही असे होते की म्युनिसिपल कमिटीचे कायद्याचे मसुद्यांत स्पष्टानभूमीविषयी जी कलमे घातली आहेत ती बरी आहेत त्या विषयी नवे कायद्याची गरज नाही. यावरून सर्व लोकांची आशा होती की हा कायदा पास व्हावयाचा नाही पण तिसऱ्याने वाचण्याचा वेळ आला तेव्हा सर्व सरकारी नौकर एक झाले. आनरेबल गिबन साहेबांवर सर्व बाहेरील लोकांची मदत होती तेही फिरले. त्यांचे मतही सरकारी कामदारांचे मतास मिळाले. आनरेबल नारायण वासुदेव यांनी त्यांस त्यांचे पूर्वीचे मताचे स्मरण दिले पण त्यांनी सांगितले की पहिल्याने आमचे मत तसे होते खरे पण अधिक विचार केल्यावर आमचे पहिले मत बदलून असा कायदा असावा असे आह्लास वाटू लागले. आनरेबल गिबन साहेबांचे विचाराने मत बदलले पण गरीब रपतेच्या गळ्यास त्यामुळे सुरी लागली. या गोष्टीवरून नेटिव लोकांचे न चालवे हाणून सर्व कामगार लोक एकत्र होऊन तो कायदा पसार केला अशी जी लोकांची समजूत झाली आहे ती सर्वथैव खोटी नाही असे आह्लास वाटते. असा असे निचार इली जे कायदे पसार करण्याच्या तजविजी सरकारी कामदारांनी चालविल्या आहेत त्यावरून मनांत येतात.

मिठाचे विलायतविषयी सिलेक्ट कमिटीने जो रिपोर्ट केला आहे त्यांत पहिले विलोपनां फारसा फेरफार केला नाही. लक्षणप्रमाणे दोन तीन ठराव फिरविले आहेत. पहिले मसुद्याचे विलायत कलमांत लिहिले होते की मिठागरवाल्यांनी नौकरांची याद तयार करून ती मिठाचे कलेक्टराकडे दरवर्षी पाठवित जावी व त्यास जे नौकर काढून टाकावेत वाटतील त्यांची नावे कलेक्टर साहेब काढून टाकतील व नावे कां काढली याचे कारण सांगणार नाहीत. सिलेक्ट कमिटीत वाटले की ही गोष्ट फार सक्तीची आहे व इतकी सक्ती करण्याची जरूर नाही. तेव्हा त्यांनी इतकेच ठरविले की दरवर्षी आपण जे नौकर लोक मिठागरांत कामावर लावणार त्यांची याद करून कलेक्टर साहेबांकडे पाठवावी लक्षणजे शाले. दुसरे जा जा ठिकाणी सरकारचे परवानगीशिवाय मोठे उत्पन्न करित असतील तेथील जमीनदार आणि शेतकरी लोक यांनी त्या गोष्टीची खबर मिठागरचे सरकारी कामदारांस न दिव्यास तो फौजदारी गुन्हा समजून त्यांस शिक्षा व्हावी हाणून लिहिले होते ते काढून टाकून फक्त पाटाल कुळकर्णी वगैरे सरकारी नौकरांस मात्र ही गोष्ट लागू ठेविली आहे. तिसरे मिठागरातील कोणतेही नौकराने गुन्हा केला असता मिठागरवाल्यानेच तो गुन्हा केला समजले जाईल असे पूर्वीचे मसुद्यांत होते

त्यांत कमिटीने इतकाच फेर केला की मिठागरवाल्याने सरकारी भगळदाराची इतकी खात्री करून घ्यावी की जितके इलाज कारणांचे तितके इलाज मी केले होते लक्षणजे मग त्यावर टपका काही नाही. ही गोष्ट अधिकाऱ्यांचे समाधान होण्यासारखी शाबिद करून देणे फार कठीण आहे तरी हा एक घेवटा लक्षणप्रमाणे सारखा फेर केला आहे.

घरांत लोकांनी वीस शोरापेक्षा अधिक मोठे ठेवू नये घेथे मात्र युरोपियन मंत्रांची अक्कळ गुंग झाली. त्यांस समजना की, असे केल्यापासून नेटिव लोकांस गैरसोय काय होणार. आह्लास वाटते की, हिंदुस्थानचे उत्पन्नांतून इतका पैसा खर्च करून व देशभाषा शिकण्याकरितां इनाम देऊन सरकारीनौकरांस देशातील लोकांची अधिक माहिती व्हावी हाणून सरकार नो पयत्न करत तो सर्व व्यर्थ जातो. विवेकाची गोष्ट लोक सांगतात की, पादशाहाने मुसलमानांचा ब्राह्मण वचनावयास विवेकास सांगितले व त्यानेही बरे हाणून सांगून एके दिवशी पादशाहाची स्वारी एके स्थाने जाणार अशी बातमी ठेवून एक गाढव धरून त्याची मारघो करित त्या रस्त्यावर विवेक उभा राहिला. पादशाहाने हे पाहिल्यावर विवेकास पुसले की, हे तू काय करतोस? विवेकाने सांगितले खुदावेत गधेका तेजी बनाताहू. पादशाहा हाणा अ ये बात कैशी होगी. विवेकाने सांगितले की, गधेका घोडा नै बनेगा तो मुसलमानका बलनबी नै होयेगा. तसे या साहेब लोकांस कितीही उत्तेजन दिले तरी त्यांस देशातील रीति भातीची माहिती होणार नाहीसे दिसते. राजर्षी, केनडा आणि अंडरसन यांनी हिंदुस्थानांतून पांच पांच लाख रुपये तरी आजपर्यंत नेले असतील व हिंदुस्थानांत काळ्याचे पांढरे केश शाले तरी लोकांस वीस शर मिठापेक्षा अधिक मोठे घरी न ठेऊ देण्यापासून काही गैरसोय व्हावयाची नाही असे लक्षणप्रमाणे त्यांस लोकांची माहिती कितपत आहे हे उघड दिसते. यास कदाचित ही गोष्ट माहित नसली तरी नेटिव मंत्र सांगण्यास होते पण त्यांचे लक्षणजे न ऐकतां असे करण्यापासून लोकांस काही गैरसोय होणार नाही असे लक्षणजे. काय ही छाती! व किती हा उद्धटपणा!

या व दुसरे विलायत संवधाने लोकांस इतकेच सांगणे आहे की, जरी ही विले मुंबईचे कायदे करणारे कौन्सलाने लोकांचे अर्जांकडे नजर न देता पास केली तरी लोकांनी धैर्य सोडू नये. गवर्नर जनरल साहेबांस अर्ज करून आपला सर्व हवाल गुजर करावा आणि अर्ज न ऐकतां जर त्यांनी मंजुरी दिली तर स्टेट सेक्रेटरीस अर्ज पाठवावा. उगीच नसून उपयोग नाही. जसा प्रसंग येईल तसे चालले पाहिजे. लोकांनी आपल्या दुःखाची दाद विलायतपर्यंत नेऊन पोचवावी. व तेथे दाद न लागल्यास उपाय नाही. मग देवच आपल्या वाड्यावर आहे असे समजावे.

हे पत्र अकोला एथे लंबेराव बाळाजी फडके यांचे वऱ्हाडसमाचार छ. छ. प.



# वहाडसमाचार.

पुस्तक ७

अकोला, रविवार ता. १९, अक्टोबर सन १८७३ इ०

अंक ४२

## जाहिरात.

### वहाडसमाचाराची किंमत.

वर्षाचे अगाऊ	५०
सालअंतर	१०
कुठकळ अंकास	१४
डांकहाशील.	
वर्षाचे अगाऊ	१०८
अंतर	२

### नोटिशीबद्दल.

मराठी, दर ओळीस	११६
तीच नोटिष दुसरे लेखेस	११
इंग्लिश लिपीत दर ओळीस	१४
" दुसरे लेखेस	१२

## जाहिरात.

### स्त्रीगीतसंग्रह भाग २ रा.

पहिल्या भागाप्रमाणेच ह्यात स्त्रियांच्या हाणण्यांत येणारीं प्रसिद्ध व मनोरंजक अशीं देवादिकांच्या रसाल कथेचीं वगैरे गाणीं असून चित्तजनार्थ शोवटीं उलाणे हा आहेत. गाण्याचा भावार्थ, कठौण वाटांवर टोपा इत्यादि दिव्या आहेत. फक्त जास्ती मिळून समयविशेषीं गाण्याच्या चाली वतीं दर्शविल्या आहेत. किंमत आणि ६ सहा.

ज्यांत हे पुस्तक घेणें असेल त्यांनीं खालीं सही करणाराकडेस डांकहाशीलासुद्धां किंमत आणि ८ आठ पाठविली असतां पुस्तक रवाना करण्यांत येईल.

महादेव गोपाळ पटवर्धन,

कार्क निसवत जनरल ट्राफिक म्यानेजर. जी. ए. पी. रेल्वे मुंबई बोरिवंदर.

मुंबई, गणेशवाडी.

### स्त्रीगीतसंग्रह. भाग १ ला

किंमत आणि सात.

सदह पुस्तक ज्यांत घेणें असेल त्यांनीं वर लिहिलेले पत्त्यावर डांकहाशीलासुद्धां किंमत आणि ९ पाठविल्यास पुस्तक रवाना करण्यांत येई.

### पत्रव्यवहार

या सदरोलाळाल गजकूर पत्रकर्त्यांच्या मतास मिळूनच अगतीस असे समजून नये.

रा. रा. वहाडसमाचार कर्ते यांस—  
वि. वि. गो माहुरचे देवीचे दर्शन घेऊन अकोटास जाण्याकरितां या कारंजाचे मार्गानें आलों तों मार्गांत माझा एक मित्र भेटला त्यानें मला येथें ठेऊन घेतले, व माझे ही मनांत इच्छा प्रत्यक्षां कीं, हे शहर पहावें या हेतूनें येथें राहिलों आणि दुसरे दिवशीं पहाटेस शहर पहाण्याकरितां निघून सर्व शहरच्या सडका व बाजार ओळ पाहिली तेणेंकरून मनास आनंद झाला. येथील सडकांप्रमाणें व स्वच्छते प्रमाणें सर्व वहाडांत कीं जेथें मोठमोठे अधिकारी आहेत तेथेंही अशी सुधारणा नाहीं. कारण मी सर्व वहाडांतील गाव आणि शहरे पाहिलीं आहेत. व हे कारंजे ही पूर्वी पाहिले होते. तर त्या वेळेच्या

स्थितीशीं आणि आतांच्या स्थितीशीं जगिन अतपानाचा करक लढला तरी चालेल यावरून येथील अधिकारी रा. रा. वापुनी रंगनाथ ए. अ. कपिशानर हे याकार्या फार श्रम घेतात हे उघड दिसून येईल. त्यांनीं या शहराची फार चांगली सुधारणा केली आहे. परंतु लिहिण्यास दुःख वाटत कीं, जसे आमचे वापुसाहेबांनीं श्रम घेतले, तसे जर एथील टाऊनचे चाफका० हे नेहमी शहरांत निरून आपले कर्तव्यकार्य चांगल्या रीतिने करतील तर ह्या हीपेक्षा आणि स्वच्छता हेईल. मग सर्व शहराचे शोभा पाहून घरीं आल्यावर कांहीं वेळांनीं येथील लायब्ररीचे शिपाई वेंवा आले आणि मी ज्यांच्या घरीं आहे त्यांस म्हणाले कीं आज चार वाजतां कचेरीत सभा आहे. याजकरितां सभेत आले पाहिजे लहणून सांगून गेल्यावर माझे ही मनांत आले कीं आपणहि सभा पाहण्यास जावे कचेरीचा शोध करीत गेलो आणि पाहिले तो फक्त रा. रा. वापुसाहेब आणि दोन तीन मोठे मोठ्या पागांच्याचे गृहस्थ नसले होते. या खेरीज गावातील शेट सावकार वगैरे कोणी नव्हते, याजवरून मजला भासू शाला कीं सभा शाली असावी. परंतु तेथे एक आमचे लहान पागोटेवाले देशनाथ उभे होते त्यांस विचारितां त्यांनीं उत्तर केले कीं, आज लोकच आले नाहींत. मग वसलेल्या गृहस्थानीं सहा वाजपर्यंत वाट पाहून निरुपय होऊन ते घरीं चालते शाले. तर एडिटराव कां कसे आहेत आपचे कारंजेकर वांधव वीं त्यांस पाडून अपृत पाजिले पाहिजे. अशा अधिकाऱ्यांनीं आपणाकरितां शटावे आणि आपण घरीं चकच्या पिटीत बसावे. अशी आपचे कारंजेकर गृहस्थांची स्थिति पाहून मजला फार नाईट वाटले. कारण अशी ह्या शहराचे लोकांची स्थिति असेल अशी कल्पना देखील कोणाच्यानें करवणार नाहीं. नंतर दुसरे दिवशीं व पुनादेव याणीं दोन जागले आणि एक लायब्ररीचा शिपाई असे बोलावण्यास पाठविले. तर पत्रकर्तेराव या लोकांची स्थिति अशी आहे कीं यांस मारून कुटून मुसळमान करावें लागतें, ह्या म्हणोप्रमाणे यांची आस्था आहे. याज निषेधी मजला फारच नाईट वाटते. नंतर ४ वाजण्याचे सुभारास सर्व लोक जमल्यावर जे कांहीं सभेत ठराव शाले व सभासदांची स्थिति होती. तिनविषयी पुढे अंकांत आपणास लिहून कळवीन कारण मजला येथे एक महिना राहावयाचे आहे आतां पत्रविस्तारास्तव पुढे करितों लोभ असावा हे विनंती मुक्ताकारंजे आपला एक फिणारा.

रा. रा. पत्रकर्ते महाराज याशी.  
वि. वि. अधिन शुक १ स घटस्थापना होऊन शारही नवरात्रास आरंभ हो

तो बहुतेकांचे घरीं दररोज सप्तशतीचा पाठ व शेवटीं होण हवन आणि श्रीदेवी प्रार्थनेची वरी (शु)दान इत्यादि कुरधर्मा व हा एक गावीं हेला पारितात हे प्रसिद्ध आहे. ती सप्तशती हाणजे देवीपहास्य हे गार्कडेय पुराणांतील असून माचा अर्थ म्हणतात हल्लीं माझे श्रवणांत आला त्यांन ब्रह्मादि देवत्रय व त्यांच्या पत्न्यांची जी उत्पत्ति सांगितली ती अशी वीं आदिमाया जी महालक्ष्मी तिणें प्रथमतः महाकाली आणि महासरस्वती अशा उत्पन्न करून लक्ष्मी व ब्रह्मदेव यांसही उत्पन्न केले.

नंतर महाकालीने शंकर आणि सरस्वतीने विष्णू आणि पारवती यांजला उत्पन्न केले (नंशवृक्ष पदा) \*\*

पुढें ब्रह्मदेवास सरस्वती. विष्णूस लक्ष्मी आणि शिवास पारवती अशा दिव्या गेल्या

यावरून ब्रह्मदेवानें आपले भाचीशी विष्णूनें आपले मावशीशी आणि शिवानें आपले मावसवदिर्णाशी विवाह केला असे होत आहे.

मुर्खा ब्रह्मदेवाचे विष्णू आणि शिव हे भाचे असून तो यांना गामा असता विवाह संंधानें हे उभयपता त्यांचे साके आणि तो यांचा मेहुणा शाला त्याचप्रमाणें शिव आणि विष्णू हे मूळचे मावसभाऊ असता तेही पुढें साके मेहुणे शाले.

सरस्वती आणि पारवती ह्या मूळच्या मावसवदिणी असतां ननंद भावजया शाल्या व लक्ष्मी यांची मावसी असतां पुढे ती यांची भावजय व ह्या तिच्या ननंदा शाल्या.

याप्रमाणे हा मोठा चमत्कारिक नात्याचा आपसात घोटाला होऊन नंतर ब्रह्मासर्वतोपासून हे ब्रह्माड (नगत्रय) उत्पन्न शाले व त्यांचे विष्णू पालन करित आहे.

हा पुणान्धित प्रकार सर्वांस कळावा या हेतूने येते अंकांत आपण्याची कृपा कराल अशी आशा करितों कृपा असावी हे विनंती. तारीख ६, अक्टोबर सन १८७३ इसवी.

आपला मित्र.  
लापगावकर.

\* वंश वृक्ष टाडपांत करतां आला नाहीं.

### माझे नांव काय?

सुननहो, मी कोण व माझे नांव काय? हे आपल्यास माहित आहे काय? माझी आपल्यास विस्मृति तर पडली नाहींना? तर सांगा पाहूं माझे नांव काय तें? ओळख पटत नाहीं होय? अनेक काय सांगावे? या पूर्वी म्हणजे ६०६० वर्षांपासून मला सर्व लोक ओळखत असत, मी जरा येकीकडे शाले म्हणजे तुम्ही मला पहाण्यासाठी का वरे वावरे होत असा; आणि आतां माझे कसे स्मरण होत नाहीं? ठीक आहे" गा दीवळून उतरला कवडीचा माल" या प्रमाणें सध्यां माझी अवस्था शाली, काय

करू! उपाय नाहीं. पूर्वी माझ्या वाचून तुमचे कांहींच काम होत नसे, तें आतां माझ्या वाचून सर्वच हाऊ लागले तर मग माझे नाहीं वरें विस्मरण होणार? अस्तु न शीच माझे.

काय हो? माझ्या लहान बहिणी वर की इतकी तुमची मेहर नत्रा? मी आणि ती तुमची कामे सारखीच करितो त्यांत मी तिजहून मोठी आहे या मुळे माझ्या हातून जितकी तुमची कल्याणकारक कामे होतात तितकी माझ्या बहिणीच्या हातून होत नाहींत, असे असतां तिलाच सर्व लोकां मजपेक्षां विशेष चहातात, तर हे नवल नाहीं काय? देश हितेच्छु लोकांस माझी हीच विनंती आहे कीं त्यांनीं देशाचे हित करण्याच्या ज्या मोष्टी मनावर घेतल्या आहेत त्या पैकींच मी जी एकीकडे पडले आहे त्या मजला जमितावस्थेत आणण्यास देशावर व मजवर उपकार होतील. किंमक लोक माझा नराच आदर सत्कार करितात. याबद्दल मी मीची फार आभारी आहे.

पत्रकर्ते महाराज, तुम्ही माझी कांही काळजी वाहून पाड्या कनिष्ठ भगिनी प्रमाणें लोकांची मजवर पीति बसले असे करा तुम्हीही मोक्ष हितकर्ते आहात सब व तुम्हापाशीं आले आहे तुमच्या पुणेकर लो० क० नीं जसे पाड्या हितकर्त्यांस दूषण दिलें तसे तुम्ही न करितां हे माझे लक्षणें सर्व देशनाथवांच्या कानावर घाला ही आस आहे. येतें आतां लोभ असूया. हाविनंती.

तुमची  
मी

(राशिप ता. ९ अक्टोबर)

रा. रा. वहाडसमाचारकर्ते यांस—  
वि. वि. अलीकडे पाऊत अगदी नाहीं कुन चांगले कडक पडूं लागले आहे. एक दोन पावसांची अद्याप जबर आहे. ह्या चांगली आहे रोमराई हाणण्यासारखी नाहीं.

आह्मास लिहिण्यास आनंद वाटतो कीं, गेल्या रविवारी येथील लायब्ररीमंडळांत लायब्ररीसंबंधानें एक सभा भरली होती. येथील विद्यार्थ्यांतील कांहीं मंडळीनें एक आठवड्याची सभा केली आहे तिची हकीकत पुढें देईन. याच मंडळीचे मनांत लायब्ररीतील सर्व अव्यवस्था काढून टाकण्याचे आले आणि ते त्या संबंधी कांहीं तजवीज करणार तोंच ए० अ० कपिशानर मि० अवदुल हक साहेब यांचे येथे आगमन शाले. व यांचेही मनांत तेच आले. हे साहेब पूर्वी येथें होत ते वेळेस ही त्यांनीं आपलेकडून होईल तितकी मदत दिशी होती व आतांही ते आल्यावर वर त्यांनीं तेच काम हातीं धरले हे पाहून आनंद होतो. लायब्ररीचे वर्गणीदाराकडें वर्गणीसंबंधानें फार वाक्या राहिल्या होत्या त्यापैकीं बहुतेक आपचे ए० अ० कपिशानर यांनीं वसूल केल्या. व त्यांनीं त्या



नसून केव्या नसत्या तर खचीत तो पैसा लायत्रीस मिळणार नव्हता. लायत्रीचे संबंधाने म्यानेमिंग कमिटीवरी सर्व व्यन स्या झाल्या परंतु ज्यास्ती वर्गणीदार जसे मिळवित तसे मिळाले नाहीत. त्या लायत्री रीस मदत लोकांची झणा अगर सरकारची झणा फार थोडी असल्याकारणाने बुकाचा व वर्तमानपत्रांचा भरणा कमी आहे. ह्या लायत्रीस सरकारतून काही ज्यास्त मदत मिळेल तर फार चांगले. हल्ली लायत्रीचे कामांत नवीन आलेले ए० अ० कमिशनर व डे० ए० इन्स्पेक्टर यांनी चांगली मदत दिली व त्यांचे हे कृत्य फार वर्णनीय होय. यांनी घातलेला मार्ग सदोदित पुढे चाले असे आशी इच्छितो. आमचे नवीन आलेले ए. अ. कमिशनर मुत्तमगान असून यांस मराठी चांगले बोलता येते. आतां यांत काही अज्ञान येते त्यास त्यांचा नाइजाज आहे. इंग्रजीही बरेच जरादीने बोलतात परंतु त्यांचे बोलण्यावरून इतके सहज दिसून येते की नेहेमी सवय असल्या बरूनच इतके जरादी बोलता येते. वास्तविक ते इंग्रजी शिकविते तसे शिकले नाहीत तरी एकाएकी हा उणेपणा त्यांत दिसून येत नाही. दुसरी गोष्ट अशी आहे की, लायत्रीची सभा झाली तीत त्यांचे बोलण्यांत एकादे वावदीत फार निस्पृहता दिसून आगली व दुसराहासारखे आपलेच मत स्थापित करण्याविषयी त्यांचा कळ फार दिसला याकडे आमचे मेहेरवानसाहेब लक्ष्य देतील व काही सुधारणा करतील अशी आशा आहे. व याच वेळी त्यांस आणखी असे सुचविले आहे की, "घाईने जे काम केले ते कच्चे रहाते" ही झण त्यांनी पूर्णपणे लक्षांत ठेवावी. असो, यांचे येण्यामुळे लायत्रीचा पुन्हा ऊर्जित काळच आला असे आम्ही समजतो व हे जर येथे कायम झाले तर आणखी अशी कित्येक लोकोपयोगी कामे होतील अशी भरपूर उमेद आहे.

येथील इ. मराठी शाळेंतील घड्याळ आज बरेच दिवस झाले चोरीस गेले. कोठे गेले व कोणी नेले याचा अद्याप पात लागला नाही. पोलिसाकडे लागलीच या बाबतीत वडी दिली असून अद्याप पत्ता लागत नाही हे पाहून फार आश्चर्य वाटते. चावडीवर दरवाडा या झणीपणाने ही गोष्ट झाली. ते घड्याळ नच सापडले तर त्या शाळेंस दुसरे असे जखर आहे असे आम्ही आमचे एजुकेशनर इन्स्पेक्टर यांस कळवितो.

पुस्तक तालुक्यांत एक पोलिस शिपाया ने एका महागाचा खून केला तो असा की, त्या शिपायाने महार याजला वाटा घ्या झणून बरोबर घेतला होता. त्या महाराचे कानांत एक सोन्याची भिंगवाळी व कंबरेंत काही रुपये आहेत असे समजण्यावरून त्याने त्या महारास पुष्कळ दारू पाजली व दाबूचे आमळांत तो महार अगदी गुंग झाला आहे असे पाहून ती भिकवाळी व रुपये घेण्या करिता त्याने महाराचा वाटेतच खून केला, थोडक्या किमतीचे गाळाकरिता एखाद्याचा खून करणे झणजे केवटी दुः

लाची गोष्ट!! अशा गोष्टींइंग्रजी राज्यांत अद्याप नेहेमी घडतात हे पाहून फार आश्चर्य वाटते. हल्ली तो कैदी चौकशीकरिता येथे आणिला आहे. काय निकाल होतो ते पहावे.

राजुरे येथील हेड मास्तर याणें तेथील नाइकमन्ची बटीक काढून नेली असे स मजण्यावरून त्या नाइकानें मास्तरावर दंड दे. ए. इन्स्पेक्टर यांजकडे रिपोर्ट केला. ते प्रकर्ण डे. इन्स्पेक्टर यांनी डे. कमिशनर साहेब यांजकडे पाठविले व त्यावरून त्या मास्तरास सस्पेंड करण्याचा हुकूम झाला. हल्ली तो मास्तर वाशिपासच आहे व त्याची चौकशी चालू आहे. विद्यालयांतील लोकांची अशी वर्णूक असणे हे त्या लोकांस केवळ लालन आहे विद्यालयांतील लोक सन्मार्गाने चालतात याविषयी जी लोकांची समजूत आहे ती अशा आणखी काही गोष्टी घडून आल्या तर उरुट होणार आहे. कळवें कोम असता ही विंगती.

आपला मित्र

लोकहितचंद्र.

### नोटिसा.

नोटिसा—बाळजी शिवराज नाईक सा वणे राहणार त्यापणाव यांस त्यांनी सही करणारा याजकडोन नोटिस देण्यांत येते की वडिलोपार्जित मालमिळकतीचा निगे विभाग आमचा आह्मास न देतां सर्व इष्टे टाचा मालक मीच आहे असे बोलून हि शांतवरी तंडा करिता यास्तव या नोटि शीने कळविण्यांत येते की, आजतागते पासून १५ दिवसांत सर्व मिळकतीचा निगे दिसा आमचा आह्मास करोन व न असे न केल्यास सरकारी रीतिप्रमाणें फि र्याद होऊन लर्चा सहीत तुमचेकडून भोगे न घेण्यांत येईल तारिख १८ माहे अक्टोबर सन १८७३ इ०

[सही] गंगळजी शिवराज सावणे दातुर खुद.

नोटिसा—ग. राजश्री केशव नारायण कोरटकर मुकाय वाई जिल्हा सातारा यांस त्यांनी सही करणारांकडून नोटिस देण्यांत येते की, वऱ्हाडसमाचार छापला ना विवगांचे भागीदारीत असलेला सन १८७० चे डिसेंबर अखेर नंद केला. त्या संवेची फारकतीचे मसूदे झालेले काही तक्रारीवरून स्टॉपकादावर लिहून सध्या करण्याचे काम आजवर साहजे गेले. आतां तीन वर्षांची मुदत होत आली आहे तर ही नोटिस पेंचताच आपण येऊ न कागदपत्र पुरे करून जावे. डिसेंबर महिन्याचे १५ वे तारिखपर्यंत तुम्ही आला नाही तर तुमचे सहीवाचून फारकतीचा कागद पुरा केला जाईल. व तसे करण्याचे संवेवाने काही नुकसान येईल तर त्याची जबाबदारी तुम्हावर राहिल. कळवें तारिख १८ माहे अक्टोबर सन १८७३ इतवी.

खेडराव बाळाजी फडके.

आवाजी खेडराव दिवेकर.

### वऱ्हाडसमाचार

पिती आश्विन वद्य १३ शके १७९५

### स्त्रीगीतसंग्रह.

या नावाची नवी दोन पुस्तके आलि कडे छापून प्रसिद्ध झाली आहेत. व ती मुंबईस विकत मिळतात याविषयी जाहिरा तहा दोन आठवडे आमच्या पत्रांत प्रसिद्ध झाली आहे या वरून वाचकांस कळले असेच. या पुस्तकाची एकेक मत त्यांचे करते रा. रा महादेव गोपाळ पटवर्धन ह्याक निजवत जनरल ट्राफिक स्पानेजर जी. आय पी. रेल्वे मुंबई यांनी आह्मास पाठविली ती आभार पूर्वक आली स्वीकारितो.

स्त्रियांच्य सुधारणेसाठी अलिकडे वरीच कृपे घडत आहेत. झणजे मुंबईच्या शाळा झाल्या, त्यांवर मास्तर नेमण्याक रितां वायकांची नांगलकुळे झाली, रांगोळ्या काढण्याची पुस्तके झाली, शिवण कामाची पुस्तके झाली, स्त्रियांकरितां स्वतंत्र मासिक पुस्तक झाले. पुण्यांत ख्रिस्त भा झाली, तसेच ५००० स्त्रियांचे जनरल हळदी कुंकू झाले. मुंबईस पुनर्विवाहोत्तरे गंडळी झाली. दोन तीन पुनर्विवाह शाळे. मिस मेरी कॉप्टर बर्डिन विलायतेहून येऊन स्त्रिविद्याभ्यासविषयी लोकांस उत्तेजन दिले, मुंबईस पार्थिना समाजाचे ठिकाणी पुनर्वावावर स्त्रियां ईश्वराचे प्रार्थने करितां प्रसिद्ध सभेत जाण्याचा पाठ पडला. अशा कित्येक गोष्टींच्या प्रसंगांत सदरील महादेव गोपाळ यांचा वायकांच्या गाण्याच्या संग्रहाची पुस्तकेही उपयुक्त आहेत. त्यांनी ही पुस्तके तयार करण्यास फारशी विद्वत्ता लागली नसेल असे कोणी लढले तरी त्यांस शोधक बुद्धीचा उपयोग फारसा कराना लागला नसेल असे कोणी झणणार नाही. गाणां जणवतयाची, ती व्यनस्थित वसतानयाची, शब्द करतानयाची, व त्यांचे टिपण लिहावयाचे ही लटपट बऱ्याच श्रमाची आहे यात संशय नाही. व त्यांनी प्रस्तावनत लिहिल्या प्रमाणे ही गाणी साध्य करण्यात स्त्रियांस अडचणी फार येतात ही गोष्ट लोटा नाही. आतां वायकांस गाणी शिकण्यास व त्यांची आवृत्ती उचण्यास या पुस्तकांचा मोठा सुभम मार्ग झाला या बद्दल अली पटवर्धन यांची तारिफ करितो व त्यांच्या पुस्तकांचा पुष्कळ लप होवो असे इच्छितो.

### मुंबई हायकोर्टाचा एक महत्वाचा ठराव.

हल्लीं अगलांत असलेले क्रिमिनल प्रोसिजुरकोड यांतील कलम ३४६ प्रमाणे आरोपी मनुष्याची जवानी व्हावयाची तिजवर त्याची सही पाहिजे किंवा नाही. व पाहिजे

जे असल्यास कोणत्या प्रसंगी पाहिजे व जन्मिणी निरनिराळ्या न्यायाधिकांची निरनिराळीं मते आहेत व सर्वत्र व्हिवाट ए कसारली बहुधा नसेल असे आह्मास वाटते. याजकरितां ह्या बाबतीत मुंबईच्या हाय कोर्टांत फुल कोर्ट वसून नुकताच एक निवाडा झाला तो तारिख १३ माहे अक्टोबर सन १८७३च्या टाइम्स आफ इंडिया पत्रांत पूर्ण छापला आहे. परंतु स्थलसंकोचामुळे आह्मास त्याचे अक्षरशः भाषांतर देनां येत नाही. तथापि तात्पर्य आम्ही वाचकांस कळवितो.—

भडोच येथील सेशन कोर्टांत वाई रतन व दादाभाई या दोघांवर वाई रतन इचे नवव्याचा खून केल्याचा खटला चालून दादाभाई यांच्या आणि वाई रतन इचला फाशीची आशा सुनाविली. ह्या ठरावावर तिं हाय कोर्टांत अपील केले त्या अपीलालाची चौकशी नस्टिस मेन्सिल व नाना भाई त्रिदास यांनी करून च्यार प्रश्न फुल कोर्टाचे ठरावासाठी पाठविले.

येथे प्रश्न घेण्याची लटल्याची हकीकत थोडक्यांत सांगतो. वाई रतन इचा दादाभाई हा ताग्या असून तिने आपले नवव्याचे अन्नात विषप्रयोग करून आजला ते खाऊ घातले तेणेकरून तो मेल्या. पोलिसांनी तपास करित असतां एक सेकंड क्लास माजिस्ट्रेट याचे सगेर वाई रतन इजला नेऊन क्रिमिनल प्रोसिजुरकोड कलम १२२ प्रमाणे तिची वस्तुशयत लिहून घेविली ह्या जवानीलाही वाई रतन इची सही घेतली नाही. ह्या जवानीशिवाय प्रत्यक्षतेचा पुरावा वाई रतन इजवर दुसरा नव्हता. याजकरितां फुल कोर्टाचे अभिप्रायास प्रश्न पाठविले ते.—

१. वाई रतन इची सही कलम १२२ प्रमाणे घेतलेले जवानीवर नसल्यामुळे ती पुराव्यास ग्राह्य आहे की नाही?  
२. जर अग्राह्य ठरेल तर ती जवानी वाई रतन इने अपखुषीने दिली असल्या बद्दल दुसरा पुरावा ध्यावा की नाही?  
३. ही जवानी खुनाचे गुन्हाविषयीची मान्यता अशी मानली पाहिजे की काय?

४. दादाभाई याजला साडून दिले यामुळे वाई रतन इजवर कायद्याप्रमाणे वर लिहिलेले पुराव्यावर खुनाचा किंवा दुसरा कोणताही गुन्हा लागू होईल की नाही?  
फुल कोर्टाचा अभिप्रायः—पाहिल्या प्रश्नाचा निर्णय करण्यासाठी कलम १२२ व कलम ३४६ यांचा अर्थ करणे व ३४६ कलमांतील शब्दांचा भाग कलम १२२ प्रमाणे होणारे जवानीस कितपत लागू होईल याचा निश्चय करणे जरूर आहे.

ह्या दोन कलमांबद्दल पूर्वीच्या क्रि० प्रोसिजुर कोडांत कलम १४९ व २०५ हीं कलमे होती. त्या दोन्ही कलमांत आरोपीचे जवानीलाही त्याची सही पाहिजे असे नव्हते.

नवीन क्रिमिनल प्रोसिजुरकोड ठरल्या पूर्वी कलम २०५ चा अर्थ करण्याची ज्या ज्या प्रसंगी जरूर आगली तेव्हां तेव्हां त्या कलमांतील नियमांप्रमाणे जवानी आरोपी याची झालीच पाहिजे असे ठर



विशे गेले व कित्येक प्रसंगी दिशेची जवानी आरोपी याणे अपखुषीने दिशेची की नाही याचबद्दल विशेष पुराव्यासाठी कज्जे परत चौकशीस पाठविणे गेले आहेत.

कलम १२२ हे पोलिसचे तपासातील असून ती जवानी कमिटींग माजिस्ट्रेट यांच्यापुढे होणारे जवानीप्रमाणे नाही ही जवानी कलम ३४६ यांत सांगितले ही तीप्रमाणे घ्यावी असे आहे याअर्थी असल्या जवानीवर आरोपी याची सही पाहिजे.

जर सही झाली नाही तर कलम ३४६ यातील शेनटने भागाप्रमाणे जवानी वाचून पुरावे घेण्याचा जो अधिकार सेशन कोर्टास दिला आहे तो फक्त कमिटींग माजिस्ट्रेटपुढे होणारे जवानीत काहीं उणेपणा राहिला असेल तर सेशन कोर्टांनी चालवावा असे आह्मांस वाटते. कलम १२२ प्रमाणे होणारी जवानी अपूर्ण राहिली असेल तर कमीटींग माजिस्ट्रेटांनी इतर पुरावा घ्यावा असे त्यावरून होत नाही. इतर पुरावे घेण्याविषयी पूर्वीच्या कायद्यांत जे नियम सांगितले आहेत त्यांवरूनही अशा प्रसंगी तोंडचा पुरावा घेता येत नाही.

सरकारतर्फे असे वोलण्यात आले की कलम ३४६ यांत आरोपीची सही घ्यावी असा जो विशेष ठराव आहे. तो ज्यावेळेत त्यापधोष स्वतः जवानी न घेईल तेव्हा लागू करावा. माजिस्ट्रेटांनी स्वतः जवानी घेतल्यास आरोपीचे सहीची जरूर नाही.

ही तक्रार आह्मांस मान्य नाही कारण कायदे करणारे मंडळीचा हेतु तसा नाही. जर तसा हेतु असता तर स्पष्ट ठराव होणे अशक्य नवते. हा विशेष ठराव मुद्दाम झाला आहे तो सर्व प्रसंगी लागू आहे असे आह्मी ठरवितो.

याप्रमाणे अभिप्राय होऊन बाई रतन इची जवानी गैरकायदेशीर आहे व इतर पुरावाही घेण्यास आधार नाही असे फुल कोर्टांनी उत्तर दिले.

ह्या ठरावान अनुसरून जस्टीस गेलव्हिल व नानाभाई हरीदास यांनी बाई रतन इजला सोडून दिले.

### परिक्षेचे प्रश्न.

( कौजदारीशाखा पिनकोड )

१. खात्री लिहिलेल्या शब्दाचा अर्थ सांगा. गैर कायद्याचा फायदा, अन्यायाची पाती. गैर कायद्याचे नुकसान, अन्यायाचे नुकसान लवाडीने, कपटाने.

२. एकांत कैद याचबद्दल इंडियन पिनकोडमध्ये काय मजकूर आहे.

३. अपवादाले बाबीमध्ये लहान मुलांनी गुन्हा केला असता काय नियम आहेत.

४. साह्य खोटा पुरावा नवनवणे व अन्यायाची धमकी या शब्दांचा अर्थ काय?

५. दुसरे वर्गाचे माजिस्ट्रेटाचे अधिकार काय आहेत ते लिहा.

६. ज्या जिल्ह्यामध्ये गुन्हा घडला त्या गुन्हेगाराची चौकशी त्याशिवाय दुसरे जिऱ्हापधे केव्हा होऊ शकते.

७. पोलिसाच्या अधिकारातील गुन्हा

घडल्याची खबर पोलिस स्टेशनहोत आक्षेप यातला प्रथम कळली तेव्हापासून तो कैदी धरला असता माजिस्ट्रेटासमक्ष कैदी नईतोंपर्यंत पोलिसांनी काय काय तजविजी कराव्यात?

जो पोलिस अधिकारी गुन्हाचा तपास करितो त्याणे कोण कोणत्या प्रकारचे व कशा रीतीने रिपोर्ट करावे व वऱ्हाडांत ते रिपोर्ट कोणत्या तऱ्हेने करावे?

८. खनाच्या मुकदम्यात पोलिस अधिकार्यांनी दुसऱ्या प्रतीच्या मा० चा हुकूम कैदीस २४ तासाहून ज्यास्ती मुदतीपर्यंत अटकेंत ठेवण्यास मागितला असला तर त्या माजिस्ट्रेटांनी काय तजविजी कराव्या.

९. पोलिस अधिकार्यासमोर गुन्हाची केलेली कबुलीत पुराव्यास कधी घेतां येते.

१०. ज्या कैदीला हजर होण्याविषयी माफी नाही असे कैदीचे अपेक्ष घेतलेला पुरावा त्या कैदीच्या विरुद्ध केव्हा घेतला जातो.

११. आरोपित मनुष्यांनी केलेल्या गुन्हाचे कबुलीतबद्दल पुराव्याचे कायद्याचे काय नियम आहेत.

१२. सन १८६१ चा भाकट ५ यांतिल कलम ३४ प्रमाणे कोणी मनुष्यांनी अश्वत्थेचा गुन्हा केला असता वारंटावाचून पोलिस कैदीस केव्हा पकडू शकतो.

१३. वऱ्हाडांत गावठी पोलिसाबद्दलचे निवमाप्रमाणे पोलिस पाठलाचे काय काय आहे व त्यांचे अधिकार काय आहेत? मुलकी

१. ज्या वेळेस सरकारी जमावरी झाली त्या वेळेस जी शेतपुढीत होती. व ज्या शेतास जिवाइताचा दर लागला आहे असे शेतांतल गोलवान फळावर किंवा झाडावर मारकीचा हक्क सेटलमेंट केलीप्रमाणे कोणत्या प्रसंगी मिळाला जातो.

२. सारा लागलेली जमीन वदितोस घेण्याविषयी अगर ती सोडून देण्याविषयी काय काय तजविजी कराव्या लागतात.

३. अफूचे पेगावदळ व तिचे उत्पत्ती बद्दल व परड्याक्यांत पाठविण्याबद्दल काय नियम आहेत ते लिहावेत.

४. हल्लीं तगाई कोण कोणत्या काय कारितां देतात. व तगाई देण्याचे मंजूर करण्यास कोणास अधिकार आहे. व ज्या कामाकरितां तगाई दिली जाते त्याच कामाकरितां तिचा उपयोग होतो की ना हीं हे पाहण्याकरितां तगाई देण्यापूर्वी नंतर काय काय बाहिरे पाहिजे.

५. वऱ्हाडांतील पिण्याचे पाण्याचा पुरवठा दुरस्त करण्याकरितां, सरकारांनी काय मदत देण्याचे कबूळ केले आहे व कोणत्या शर्तीवर ही मदत हल्लीं दिली जाते.

६. गावचे कापणाराचे हक्क काय आहेत व त्यांची कामे काय आहेत व त्यांकरितां मुशारा कसा मिळतो याचबद्दल स्पष्ट व खुलासेवार लिहा. व जमींदार लोकांसही त्याचा रूप कसा व काय दरांने मिळतो याचबद्दल माहिती द्यावी.

( बाकीचे प्रश्न पुढील अंकांत लिहू )

### वऱ्हाड

उद्या कमिशनर साहेबापुढे एका खनी मुकदम्याचे सेशन चालणार आहे. व गुदवारी कमिशनर साहेब सेशनच्या एका मुकदम्याकरितां मळकापुरास जाणार आहेत.

—000—

रा. रा. हणमंतराव रामचंद्र डिपुटी झार्क आर्क डि कोर्ट अकोलाहून परत येऊन आपले कामावर रुजू झाले. व त्यांच्या संवधाने झालेल्या नर्मा वर्ग्यांमार्गे हटल्या.

—000—

पाऊस गेला. थंडी चांगली पडू लागली. हवा रमणीय झाली आहे.

—000—

मुलकी व जुडिशियल खात्याचे संवधाने लोभर व हायर स्ट्यांडर्डची वगैरे वादिक परिक्षा होत असते ती अकोल्यास या आठवड्यांत झाली. तीत उमेदवार हे होते ते—

१. मि० डनरूप साहेब असिस्टंट कमिशनर.
२. लान वऱ्हादूर शानुदिन साहेब नवाब.
३. मि० अबदुल हक साहेब ए. अ. कमिशनर.
४. याद अल्ली तहशिलदार.
५. मि० गीर सादत अलीला तहशिलदार.
६. मि० अबदुल रहिमानला तहशिलदार.
७. मि० दोरावनी कावसजी तहशिलदार.

८. मि० केशव जयरुण अतिशिय टिंग झार्क आर्क डि कोर्ट.

९. महादेव गोपाळ स्या० का० झार्क.

१०. मि० विनायक महादेव नायब तहशिलदार.

या पैकीं मि० डनरूप साहेब यांची परिक्षा फक्त मराठी भाषेची होती. मि० दोगवनी यांची हायर स्ट्यांडर्डची होती व बाकी लोकांच्या लोभर स्ट्यांडर्डच्या होत्या. शुक्रवारी परिक्षेचे काम पुरे झाले. या परिक्षेचा निकाल रोसेट्टे साहेबांकडून दंड दोन महिन्यांनी कळेल.

—000—

मुंबई इलाख्यांत हिंदु गणनेदार व मुनसफ लोकांना रावसाहेब आणि मुसलमान व पारशी यांना खानसाहेब हजमत जावे असा ठराव झालेला आहे व अलीकडे झालेल्याचे डिपुटी इजुकेशनर इन्स्पेक्टर लोकांसही गणनेदारांप्रमाणे रावसाहेब हजमत याचा मान द्यावा अशा निषयी मुंबई इलाख्याच्या विद्याशाखाच्या डायरेक्टर साहेबांनी सरकारास शिफारस केल्या वरून त्यांनाही रावसाहेब असा आदरार्थ किंताव देण्याचा तिकडे ठराव झाला आहे. आजी शिफारस करितो की आपचे हिक डरि तहशिलदार व डिपुटी इजुकेशनर इन्स्पेक्टर यांसही रावसाहेब हे किताब देण्याविषयी कमिशनर साहेबांनी रोसेट्टे साहेबास शिफारस करावी. याचप्रमाणे दुसरेही तितक्या पद्धीचे व योग्यतेचे अधिकारी लोकांस तसा मान असणे अवश्य आहे असे आह्मांस वाटते.

उपरावतचें पत्र आख्यावरून कळते की, कमिशनर साहेब चिखलदऱ्यास गेल. झार्क आर्क डि कोर्ट इच्छिचपुलाहून सेशन होऊन मार्गे आले. डिपुटी कमिशनर साहेब मोर्तीनापुर ताऱ्हाक्याकडे गेले आहेत.

—000—

वाशिपचे जंगल खात्याचे कानसरवेटर क्या० पारोसाहेब यांनी सरकारी कामांत काहीं अकरातफर केल्यामुळे त्यांस सस्पेंड करून इच्छिचपुरचे इन्स्पेक्टर त्यांचे जागेवर नेले आहेत असे वाटते.

मि० अबदुल हक साहेब ए० असि० कमि० ८ दिवसांची रजा घऊन पुणे, नागराकडे गेले आहेत.

—000—

मि० नीलेश साहेब यांनी प्रकृती अस्वस्थ झाली होती झणून हवा बदलण्यास रजा घेतली. आता अकोल्यास फक्त मि. डनरूप साहेब असिस्टंट यांचे कोर्ट राहिले. येणेकरून लोकांच्या कामाची फार गैरतोय होईल. आह्मांस वाटते की अडगावाहून रा. रा. श्रोकरुण नरहर यांस येथे आणून रा. रा. गोविंद राजगण्या तहशिलदार यांस अडगावास काहीं दिवस नेमितीक तर बरे होईल.

—000—

इच्छिचपुलाहून एकाने आह्मांस लिहिले आहे की, तेथील स्थालकाज कोर्ट अकोल्यास पाठविण्याविषयी हिंदुस्थान सरकारचा ठराव झाला, परंतु उपरावतीहून कमिशनर साहेबांकडून इच्छिचपुरास अजून कांहींच लिहून आले नाही. व क्या० गेकाजी साहेब यांनी त्याविषयी कमिशनर साहेबांस लिहिले आहे.

—000—

मि० रिसेट कार्नाक साहेब यांस वऱ्हाड व नागपुरचे काटन कमिशनरची नागा सरकारांने पुन्हा दिशे.

### वर्तमानसार

मि० हाग साहेब पोस्टचे डायरेक्टर जनरल यांस वायकांच्या लटल्यावरून ही दुस्थान सरकारांने सस्पेंड केले होते पण पुन्हा कामावर रुजू केले.

भडोचच्या लोकांनी घरपट्टी पाक करवी झणून मुंबई सरकारास अर्ज केला आहे.

लांडव्यापासून इंदुराकडे नर्मदा नदी पोवते आगगाडी डिसेंबर महिन्यांत चालू होईल.

मुंबईत सेटलमेंट नावाचा नवीन सरकारी छापखाना झालेला आहे त्यातील कंपाशियटर लोकांस अमुक एका काय नित्य भेजून करित जावे असे सांगितले व ते त्यांच्याने होईना सनव सुमार १६० कंपाशियटर चाकऱ्या सोडून गेले.

हिंदुस्थानांतील इंग्लिश सरकारच्या कौजमध्ये अधिकाऱ्याचा हुकूम न पाहण्याची वे पर्वई बरीच सुरू झाली आहे.

साऱ्या हिंदुस्थानांत या नर्था पिकाचा आहवाल चांगला आहे.

कऱ्हाडाजवळ गेले आगष्ट महिन्यांत होदी बुडून जा अपघात झाला त्याबद्दल साताऱ्याचे कलेक्टर साहेब यांनी चौकशी करून तीन होडीवाल्यांस चार महिन्यांची सक्त मजुरीची प्रत्येकास शिक्षा दिली.



नाशिकयात्रा— या आठवड्यांत गिरे स्थानाची बरीच गर्दी उडाली. मनुष्यांची गेल एक लाखावर होऊन तिकडे तिकडे घेवेच घेवेच यात्रस्थ लोकांचे दिसतात. भिक्षुक लोकांची तर इतकी चैन शाली की, गयेप्रमाणे दक्षिणेच्या ठरावावर ब्राह्मण गिळू लागले. या गर्दीत कासार, तांबट, व हलवाई या लोकांस बराच फायदा झाला आहे.

ईश्वराची अद्भुत कर्मी— मौजे पिंपळ प्रमाणे चांदनेर तालुके एरंडोल जिऱ्हा खानदेश या गांवी सुमारे सोळा दिनस शाले दोन प्रहरचे वेळी नदी वरून पाणी पिऊन एका कुणव्याचे वैर परत येते असाता एका पांढऱ्या वैराचे आगावर एक मोठा अक्षरक नाग फुसकाऱ्या टाकीत आला. व त्यास त्या शूर वैराऱे पाहतांच नामाड वासून एकदम त्याचे आगावर जाऊन त्या नागोवास कडव्यांचे ताटाप्रमाणे भक्षण योजून मुलांत वास करावयास सांगितले व तो ३/४ तोंडांत गेल्यावर नंतर जवळ असलेल्या माणसाने पाहून भयचकीत होऊन लोकांच्या मदतीने त्या वैरास धरून नागोवाची शेष तोंडाबाहेर लावत होती ती तोडून काढली. व जाभाडांत हात घालून दोन तीन तुकडे आणली काढिले. निमा सर्प वैराचे पोटांत नाऊन जे तुकडे काढले तेसुद्धा वैरास सहन न होऊत तो चवताळून माणसाचे आगावर धाऊ लागला व ते काढलेले तुकडे लाऊन टाकिले असे झाल्यावर वैरा लोकांचे गेले झणून धन्याने आशाही सोडिली होती. परंतु तो जिवंत असून शेतीचे बगैरे चांगले काम करित आहे.

ना. वृ.

नगर एथील हेस्कुल हेडमास्तरचे जागी सोलापुरचे स्कुलानेरीक पि० गोपाळ बाबाजी हीरपाठक यांची नेमणूक झाली.

मे० रोहिण्यु कणिसनर साहेब यांची स्वारी ता० १० रोजी येथे येऊन दालक झाली.

एथील फर्स्टक्लास सवाईनेट जजरा. व. पुढोत्तराव सिद्धेश्वर यांस पुण्याहून साक्षीचे समस्त आलयावरून त्यांची स्वारी गेले आठवड्यांत तिकडे गेली आहे. आतां कोर्ट बंद राहिल त्या मुदतीत नेमलेले मुकदम्याचे पुनरपि वादी लोकांनी भत्ते भरले पाहिजेत. यानदळ सरकार कांहीं विचार करील काय?

सुत काढण्याचे यंत्र—करण्याचा प्रयत्न मुंबईत रा. मोरोवा रामचंद्र कुंभारतुफड्यांत राहणारे यांनी चालविला आहे. गेल्या शनिवारी पांच पंचवीस नवीन विद्वान मंडळी त्या यंत्राचा नमुना पाहण्यास जमली होती. हे अजून पूर्ण झाले नाही तरी कल्पना चांगली सुपुक्तिक आहे असे ठरले. दोन मनुष्ये या यंत्राने १०० सुते काढिते असे दिसते.

ऊजून सलाम—गोरें कातडे पाहिले की, त्यास ऊजून सलाम करण्याचे धोताड वऱ्हाड व नागपूर इलाख्यातच आहे असे आझास वाटले होते. परंतु अशा प्रकारच्या सलामीची साथ आमच्या इलाख्यांतही आली आहे असे दिसते. गुजरात पिटवानरून कळते की, खेड्याच्या कले

वऱ्हाडत त्याच्या हातालागील नोकर सलाम करते वेळी खाली लऊन सलाम न केला तर त्यांची मर्जी जाते. एका नोकरात ही माहिती नसल्यामुळे त्याने नेदोषीच्या चालीप्रमाणे सलाम केला. तेव्हां कले वऱ्हाडने लागलेच सांगितले तुला कसेवागा वे ती रीत सगजत नाही. याकरिता तो करी सोड. परंतु चाकरी सोडणे चाले नाही असे नोकराने मनात आणून इतरां पक्षांही चार वेढे खाली लऊन आपल्या व आपल्या कुटुंबाच्या पोषणाकरिता सदर नोकर हल्ली सलाम करू लागला आहे.

मुंबई ग्याशेटवरून कळते की श्रीमंत राजश्री मलदराराव महागज यांनी रोसिडे ट साहेब सांगतां त्याप्रमाणे सुधारणा करण्याचे कळू केले असून सुरतेचे सवाईनेट जज पि० मुकुंदराय मणिराय, यांस बडोद्यास स्थापन होणाऱ्या हायकोर्टाच्या नजनाची जागा पतकरारु की नाही असे विचारले आहे.

रा. बाबाजी मनाजी लोहार यांनी लोखंडी इंग्लिश भागाच्या नमुन्यावर लाकडी ही भाग केला आहे तो पाहण्यास श्री. जगजिंदरकर गेले होते व तो त्यांनी चालू पाहण्याची इच्छा दाखविली आहे. या इच्छेसून कृति घडेल तरच उपयोग.

अ. द.

### कायदेकौन्सिलचे काम व एतदेशीय कौन्सिलदारां विषयी लोकांचे उद्धार.

मुंबईच्या कौन्सिलने कायद्यांचे काम मोठ्या क्षपाऱ्याने, अगदी बेकामपणाने, लोकस्थितीचा व परिणामाचा विचार मनांत न आणितं व बेपर्वाईने चालविले आहे. त्यांत लोकांचे लक्षण, इंग्रजी व एतदेशीय वर्तमानपत्रांच्या सूचना व कौन्सिलदारांचे मत हीं सर्व गुंडाळून ठेऊन सरकार व त्यांचे कायद्यार यांस जे वाटेल तेंच करण्याचा सर्व शोक दिसत आहे. हिंदू मुसलमान, पार्शी वगैरे लोकांच्या लक्षणव्या कडे दुर्लक्ष करून सिलेक्ट कमिटी पैनी नेटिव लोकांचे ठरलेले बहुमत मोडून व हिवाटीविषय वागून गयतांच्या व्यवस्थे विषयी कायदा पास केला. कारखान्याती क वाफेची यंत्रे तपासणीचा कायदाही तसाच युरोपियन व्यापारी इतकी तक्रार करित असतां देलीक पास केला. त्याप्रमाणेच मुंबई इलाख्याचे सर्व लोक हाका मारीत असतां दस्तुऱ्यांचा कायदा पास केला. म्युनिपिपालिच्या कायद्यावदळ जिकडे तिकडे हाकाहाक शाली तरी त्याचे दुसरे वाचन शाले; त्या प्रमाणेच पिठाच्या कायद्याच्या मसुद्यावदळ माटुंग्यचे कृष्णाजी वावण वगैरे एशीं असातींचा एक अर्ज; पेश तालुक्यांतील पिठागरांच्या मालकांचा दुसरा, पेशेतील पिठाच्या व्यापारी लोकांचा तिसरा; उरणचे अन्नदुल गफूर व दुसरे २९४ लोकांचा चवथा; पि. वयरामजी जीजीभई व आणली गिठ तपार करण्याचा वगैरे व्यापार करणाऱ्या ३५०० लोकांचा पांचवा; असे पांच अर्ज व भिंवंडीच्या सार्वजनिक सभेचे पत्र असे कायदपत्र शाले असतां व लो

क कौन्सिलच्या दरवाजापाशी रड गाव यास जगले होते असे सर्व प्रकार शाले; तथापि विशेष फायदा न होता त्याचे दुसरे वाचन शाले आज आणली काय शाले असेल कोण जाणे. अशा स्थितीमध्ये लोकांची मने लळवळून जाण हे साहजिकच आहे. ते सरासरी गिराश होऊन आतां कांहीं करून उपयोग नाही. ईश्वरासच जेव्हा आमची कडणा येईल तेव्हाच काय ते आमचे वर व्हावयाचे असेल ते होईल असे लोक बोलू लागले. कितीएक तेषाने व निराशेने असेही लक्षण लागले की, अशा स्थितीत कौन्सिलतीक एतदेशीय सभापदांनी विनाकरण आपला व आपल्या लोकांचा अपमान करून घेत राहिले हे चांगले नाही. त्यांनी अशा वेळेत स्पष्ट सांगून राजिनामे द्यावे यांत त्यांस भूषण आहे असे उद्धार आमच्या वऱ्हाड पत्रांत कांहीं पत्र पाठविणारांचे दृष्टीस पडले इतकेच नव्हे; परंतु आझी अशी एक वदंता ऐकिली की, येथे व पुण्यास कांहीं लोक गिळून नेटिव सभापदास राजिनामे देण्याविषयी विनंतीपत्रे अगार सूचनापत्रे पाठविण्याचा निचार करित आहेत आतां हे वर्तमान कितपत खरे आहे हे आम्हाला सांगवत नाही. परंतु अशा वदंते वरून लोक पार त्रासले व गिराश हाऊन सरकारास यथेच्छ वाटेल तसे, बेडेनां कडे व हवेतसे कायदे करू द्यावे, इंग्रज सरकारांत दाद व रपतेच्या हिताचा व सुखाचा निचार राहिला नाही असे स्पष्ट जिकडे तिकडे उद्धार काढू लागले. हिंदुस्थानांत तर सर्व मदांनपणाचा प्रचार चालूच आहे आणि विर्यापतेत तर दाद लागण्यास मार्ग नाही, ही अत्यंत दुःखाची गोष्ट आहे इतकेच लक्षण आझी हा मजकूर आज संपवितो. इ. प.

इंग्रज लोक सावध व्हा. “नेटिव लोकांचा देशाभिमान पाहून इंग्रज लोक सावध व्हा” असे मागच्या सोमवारच्या अंकांत टाइम्स अब इंडियाने थेटो शिडि के आहे देशाभिमानविषयी नेटिव लोकांची अशा प्रकारची थडा करण्याचे कारण, देशी कायड विकण्याकरितां व ते एका ठिकाणी खालीचे विकत मिळण्याकरितां, जे नवे दुकान मुंबईत विरेपक बे शागिपानी गृहस्थांनी खटपट करून घेतले आहे ते शाले. विर्यापतेतील म्यांचे स्टॉर वगैरे ठिकाणच्या कायडांच्या कारखान्यां पुढे या देशातील कायड विणणारांचे काय चालणार आहे असे वाटून वर शिडिल्याप्रमाणे थडा केली आहे हे उघड आहे. विर्यापतेच्या व्यापारामुळे हल्लीं आमच्या देशातील इतर धंद्यांप्रमाणेच, कायड विणण्याचा धंदाही मोडत जाऊन विर्यापतेची पूर्वी कर्मी कोणी ऐकली नवती अशी वदती होत चालली आहे तेव्हां आपला धंदा सांभाळण्याच्या आमच्या अला प्रयत्नास त्यांनी हसू कां नये? परंतु कोणत्याही महत्त्वाचा आरंभ लहान असतो व कोणचीही मोठी गोष्ट एकदम सिद्धीत नात नाही. आमच्या अल्प प्रयत्नास इंग्रजलोक हसले लक्षण, हाती घेतलेली गोष्ट सिद्धीत जावयाची नाही अशी गिराशा व्हावयाचे कारण नाही. कांहीं का

ळापूर्वी हिंदुस्थानचे कायड विर्यापतेत फार जाऊ लागल्यामुळे त्या देशातील कारखाने वसून हिंदुस्थानांत उत्पन्न शालेले कायड व्यावसाय नाही असा निश्चय करण्याचा, जे इंग्रज आमच्या अल्प प्रयत्नास हल्लीं हसतात त्यांसच आळा होता. त्यांच्या अनश्यास फळ कसे आहे ते आणि आमच्या डोळ्यांनी हल्लीं पहात आहो कीं इंग्रजांत कायड उत्पन्न होत नाही. देश लहान असल्यामुळे लोकांही थोडोच उत्पन्न होत असेल. रेशीम मुळांच उत्पन्न होत नाही. इंग्रजलोक इतर लानच्या देशांतून व हिंदुस्थानांतून आमचा कायड नेऊन आस्थासच त्याचे कायडे करून पाठवितात ज्या देशांत कायड व कपड्यांची इतर द्रव्ये उत्पन्न होत नाहीत. त्या देशाच्या लोकांच्या निश्चयाने, ज्या देशांत कायडाची, व गेहेनत करणारांची समृद्धी आहे, अशा देशातील कायडांचे कारखाने बंद पाडले, तेव्हां या देशातील लोकांनी निश्चय केला असतां, त्यांच्या निश्चयाने निदान आमच्या देशातील कायडाचा व्यापार सांभाळण्या पुरतेही फळ येणार नाही काय? टाइम्स अब इंडियास हापारेंसे वाटत असेल तर, त्यांनी पाहिजे, अतऱ्यास यथेच्छ हसवे परंतु कायडाच्या व्यापाराच्या हल्लींच्या स्थितीचा विचार करू गेले असतां अगदी निराश होण्यासारखे चिन्हे दिसत नाही. पूर्वी मुंबईत एकही कायडाचा व सुताचा कारखाना नवता. हल्लीं दक्षिणेत शाले असून दुसरे नवे कारखाने स्थापन करण्याविषयी व्यापारी विचार करित आहेत. याचप्रमाणे बाहेरगांवांही कारखाने स्थापन होऊं लागले आहेत. प्रथम आमच्या कारखान्यांतून फक्त जाडे मांजरापाठ कायड मात्र उत्पन्न होत असे. परंतु आतां जगज्यो वगैरे तऱ्हेचे कायड गिऱू लागले आहे व आणली जसजसे कारखाने अधिक होऊं लागतील त्याप्रमाणे, आतांस हवेत कायड गिऱू लागणार नाही असे नाही. विर्यापतेतील कारखान्यांनी किती जरी स्वस्त कायड काढले तथापि अलेरीस. आमच्या देशातील कारखान्यांवागेर त्यांच्याने टिका व धावणार नाही हे उघड आहे. कारण आतांस कायडाकरितां पादेशी जावे लागत नाही किंवा ते विकण्याकरितांही पादेश पडवा लागत नाही. तेव्हां हल्लीं कप सुरू शाला आहे तो उत्तरेत वाटून सुरळीत चालला असतां आझास काळात विर्यापते कायडाची भीति विशेष वाळगावयास नको. इतकेच की, आमच्या लोकांच्या निश्चय मात्र पाहिजे. मुंबईत एक दुकान स्थापन होतांच, सोलापुर, नागपूर वगैरे ठिकाणे गिळून नेटिव कायडाची दुसरी तीन दुकाने स्थापन शाली ही अगदी अल्प गोष्ट आहे प्रति संशय नाही. परंतु ती, विर्यापतेत कायडापासून आमच्या देशाचे मोठे नुकसान आमच्याचे लोकांस वाटावयास लागले आहे हे उत्तम प्रकारे सुचविते. लोकांस असे वाटावयास लागले आहे ही लहान गोष्ट नव्हे. ने. ओ.

हे पत्र अकोला एथे लंडेराव बाळाजी फडके यांचे वऱ्हाडसमाचार छ. छ. प्र.



# वहाडसमाचार.

पुस्तक ७

अकोला, रविवार ता. २६ अक्टोबर सन १८७३ इ.

अंक ४३

## जाहिरात.

### वहाडसमाचाराची किंमत.

वर्षाचे अगाऊ	६
सालअंतर	७
फुटकळ अंकास	४
डाकहाशील.	
वर्षाचे अगाऊ	१८८
अंतर	२

### नोटिशीबद्दल.

मराठी, दर ओळीस	१८६
तीच नोटिस दुसरे लेखेस	११
इंग्लिश लिपीत दर ओळीस	४
दुसरे लेखेस	२

### विक्रीची पुस्तके.

खालील लिहिलेली पुस्तके आपचे छाप खान्यांत विक्रीत तयार आहेत. ही पुस्तके रोल किंमत देणारास मात्र मिळतील बोहरगांवचे नेणारास डाकहाशील शिवाय पडेल.

पोथ्या वगैरे.	४-०-०
अध्यात्म रामायण	४-०-०
प्रायश्चित्तदुशेखर	०-१२-०
रामनवमी व्रतोत्थापन कथा	०-२-०
अनुसूती	०-३-०
भोष्मस्तवराज	०-२-०
पंचरत्ना मीता सोनवन्म	१-४-०
चे बांधणीची	
गायनप्रकाश	०-४-०
सौभाग्यरत्न	०-३-०
विवेकसिंधू	०-८-०
चतुश्चोकी भागवत	०-४-०
पंचायतन नामावली	०-३-०
शिवसहस्र नामावली	०-३-०
विष्णुसहस्र नामावली	०-३-०
चक्रव्यूह	०-१-०
भूपाळ्या	०-१-०
व्यंकटेशस्तोत्र	०-२-०
धावे	०-१-०
हरिपठ	०-१-०
अमृतनाचे कटाव शुक	०-४-०
रंभाचरित्र	
नलाख्यान.	०-३-०
आर्षा मोरोपंती द्रौणपर्व	२-०-०
" "मंत्र रामायण	१-८-०
वामन पंडितकृत श्लोक	०-१२-०
संग्रह भाग पहिला	
सदरहू भाग दुसरा	०-१२-०
गणपतीचे श्लोक.	०-०-६
भगवद्गीता	०-६-०
रजोदर्शन शांति	०-६-०
वाचन संबंधी	
बलर नौककंठ राजाची.	०-६-०
लोकहितवादीकृत निबंधसंग्रह	४-०-०
दक्षिणी हरण नाटक	१-८-०
विक्रमोर्वशी नाटक ( संस्कृत )	०-८-०
हरिश्चंद्र नाटक.	१-८-०
वालिबंध नाटक	०-६-०

इंग्रजांची बलर.	०-६-०
वसंतमाला.	१-४-०
तर्कपरिज्ञान.	३-०-०
नेत्राक्षरचित्री मसाली	०-८-०
धुवाख्यान.	०-१-०
गोपिचंद राजाचे नाट	०-१२-०
क हिंदुस्थानी.	
नालज्ञान.	०-२-०
इंग्लिश पहिले बुकाचे	०-२-०
भाषांतर	
सिंहशासनवृत्तेशी हिं	०-८-०
दुस्थानी.	
सुहासमदना.	०-१२-०
पावेपुस्तक मसाली	०-२-०
नालज्ञानकरण	०-०-९
अंकलिपी	०-०-६
तांडचे दिशेन	०-२-०
कायदासंबंधी	
नादारीचे रूढ	०-६-०
मुं. इ. मुरुकी सक्कुर	०-४-०
स्मालकाज कोर्टाचा	४-०-०
कायदा सन १८६९	
चा आकट ११	०-४-०
सन १८६९ चा आकट १	
धारा नमविण्याचा	

### नोटिसा.

नोटिस—रा. रा. सदाशिव व दानी नारायण कुळकर्णी गीजे किनावा तालुक गेहेकर जिल्हा बुद्राण यांत खाली स हीकरणार याजकडून देण्यांत येते की तु ह्याकडे रा. रा. दिगंबर वल्लाळ पाठणकर यांचे रुपये ३९० येणे आहेत त्यानदळ तेदेशी जतिसगर्गी तुनी गाझे नावे पत्र रुपये देण्यानदळ मित्ती अधिन शुध्द १९ शके १७९३ चे दिले त्यांत लिहिल्याप्रमाणे एक वर्ष होऊन गेले असून रुपये अद्याप पावते केले नाहीत. याकरिता ही नोटिस पात्रल्यापासून १५ दिवसांत सदरील रुपये व्याजाचा हिशेव करून त्यासह आत्तास पावते करावे याप्रमाणे न नेल्यास कायद्याप्र माणे तजवीज करून नोटिसाचे खर्चासह फिर्दावा लखई घेऊ. तारीख २२ माहे अक्टोबर सन १८७३ इतवी.

(सही) उध्दव व्यंकटेश माटे दस्तुर खुद मुकाम बाभळी ता. दर्यापूर.

### पत्रव्यवहार

या सदराखालील मजकूर पत्रकार्याच्या गतास मिळूनच आपतील असे समजू नये.

रा. रा. वहाडसमाचार कार्ते यांत विनंती विशेष आपले येत्या अंकी खाले ल दोन ओळीस जागा दिशी पाहिजे का रण आपल्या पत्रद्वारे कांही अडचणी स रकारचे कानावर घातल्या असतां आप ले हाणजे सरकास रास्त वाटून अडच णी दूर होतील ही आशा आहे. मोशी तालु क्यांत जवळपास कांउे दिवाणी कोर्ट नाही. दाहापांच रुपयांची फिर्दा करण्या स देलील लखे खात उपरावतीस जावे

आगते तेथे एकदां जाण्याने निकाळ होतो असे नाही, चौकशीस कांही तरी काळा तर पाहिजे. साक्षमत्ता वगैरे इतर खर्चा त कोर्ट दूर या कारणाने ज्यास्त वाटून गरीब लोक नहाक बुडत आहेत याची द या आपणास आली तर ही गोष्ट आपण तरकारचे कानावर घालून दिवाणी कोर्ट वरुड अगर दिवलेड अशा ठिकाणी हो ष्याविषयी सूचना कराऊ तर मोठे आ मार होतील व इकडील दुःख निवारण्याचे फळ आपणास मिळेल.

ताळ मजकुरी मोशी तालुक्यांत पिके फार चांगली आहेत. पाऊस वेताचाशाला. शेतकरी लोक आनंदांत आहेत रवी कशी सधिले हे सांगत नाही. हवी आतां दोन च्यार दिवसांत थंड पडू लागली आहे.

वरुड एथील पाटलावर तीस च्याळीस अर्ज लाच लाभ्यावदळ शाले आहेत, चौ कशी सुरू आहे.

मेहेरवान नागोराव नागोराव अतिस्टंट का टन कमिशनर यांची स्वारी सदर चौकशी करितां आली होती. तारीख ४ रोजी आ गनेरास मुक्काम होता. तारीख ४ अक्टोबर रोजी प्रातःकाळी मेहेरवान नागोराव ना ना याणी आमनेरेच्या झालेत जाऊन परी क्षा घेतली. मुलांनी सर्व विषयांत उत्तरे व री दिली. लिहिलेले नकाशे आणि गोडी वाळवोध असेर पाहून ते फार खुष झाले. आणि मास्तर लक्षण वाळकृष्ण यांचे मेहे नतीवदळ सानी तारीफ केली. या मास्तरांनी एथे एक बगीच्या झालेत चालविला आहे तेथेकरून त्या झालेत फार शोभा आली आहे. गेल्या आठ दिवसांत हीच झाला तहशिलदार याणीही पाहिली व कांही प रिक्षहि घेतली. असे वरिष्ठ अधिकारी या णी आपले लक्ष विद्यावृद्धीकडे दिले तर वहाडातील झाला सुधारणार नाहीत अ से नाही. हे उदाहरण इतर ठिकाणचे अ मलदारास घेण्या सारखे आहे. नागोराव यांची स्वारी राजुरे दिवलेड गागे उमरा वतीकडे गेली. पत्रविस्तार फार शांता या ची माफी आली.

रयतेचा कनवाळू.

रा. रा. वहाडसमाचारकार्ते यांत वाशिमाहून—ता. १२ अक्टोबर वि. वि. अलीकडे थंडी वरीच पडू लागली आहे आतां पावसाची आशा राहिली नाही. येथी ल दसत्याचे समारंभविषयी आपणास मा हितो कळवितो. अधिन शुध्द १ अथवा ९ स जसा मुहूर्त असेल तसे धजारापण करितात. थंदा ते द्वितीयस झाले. ह्या धज्जा स जरीपटका आहे तो सर्व जहाजाचा व गोसाचा भोमन त्याची किंमत सुमारे ९०००० रुपये पावेतो आली. द्वितीयेपसू न देवळांत आज या भागातील उद्या दुसऱ्या भागातील १००।२०० ब्राह्मण जेवता त. याप्रमाणे दोन तीन दिवस लोटल्यावर येके दिवशी येक चणकारीक गोष्ट घड ली ती अशी की येक गरीब ब्राह्मण दर

रोज जेवण्यास येत असे तो ब्राह्मण जेव न असताना आपचे देवळाचे अधिकारी हे त्यास त्याचे दररोज जेवण्यास येण्याविष यी कांही बोलले. त्यावरून ब्राह्मणास राग येऊन तो तसाच जेवताना उठून बाहेर गे ला, मग कांही ब्राह्मणांनी त्याची विनवणी करून त्यास पुन्हा गाघारा आणि शो दोनशे ब्राह्मणांत एक गरीब ब्राह्मण आपचे देवळाचे अधिकारी यांत ज्यास्त हात होता की काय? असे. ही गोष्ट शाली त्याचे दु सरे दिवसापासून ब्राह्मण देवळांत जेवण्या स मुळीच गेले नाहीत. शेवटी ब्राह्मण ये त नाहीत असे पाहून ९-२९ गनुष्या पु रतेच रोज अन्न शिनवून कोणी कुणवी धु णवी लोकांस वाचवून आणून त्यास जेव ष्यास घारण्याचा क्रम सुरू ठेविला. ह्या प्रमाणे जेवण्याची व्यवस्था शाली. आतां पूर्वी ९ दिवस पावेतो दर रोज एक एक वहन निघत असे ते पश्यापासूनच निघू ळगले त्याचे कारण वहनाचे संबंधी ज्या चे मान गयवा हळू ज्यास मिळावयाचे ते त्यास आपचे देवळाचे अधिकारी देई नात हाणून ज्या दिवशी ते मिळाले त्या दिवसापासून वहने निघण्यास आरंभ झाला. वहने रात्रीचे १० वाजतां निघून परत सुमारे २-३ वाजतां येत. थंदा व हनाचे नरोवर मंडळीचा समान गोठा नसून दिव्याची फारच कपताई होती. एकंद रीत पाहतां देवळ्याचे हरेक वाळवित आपचे देवळ्याचे अधिकाऱ्याची फारच काटकसर दिवाली. शुद्ध ७-८ पसून देवळांत वाळवितोण्या नाच घेतला ह्या ळ लागण्या. हा घाट पाहण्याकरितां मा वांतील शिष्ट मंडळीत दर वर्षीस आमंत्रणे जात असतात. पण थंदा ती गेली नाही त. दसत्याचे दिवशीं मात्र वेळापणी गे ली परंतु जी मंडळी गेली त्यांची मान म रातच न ठेवल्यामुळे ती सर्व परत आपले घराकडे चालती शाली. आपंच हल्लीचे देवळाचे अधिकारी यांत सांबव लोकांची हाजी हाजी कारणे हे फार चांगले माहित आहे. त्यातच मात्र त्यादिवशीं देवळाचे पेशांतून लखे करून बांधलेले देवळानव ल एकच दुकान आहे त्यांत नाच उभा करून आंत जाण्याची परवानगी होती. वा कीच्या बुध्या वेळापण्यावरून आलेल्या गृहस्थाकडे त्यांनी कांहीच लक्ष पुत्रिले ना ही. ह्या दिवशीं रात्री देवापुढे दारू सोड ली ती कांही थोडीशी बरी होती. व नहिवाटी पेक्षा ज्यास्ती होती देवळाचे अधिकारी या णी केली ती गोष्ट काय ती येवढीच. दारूची नहिवाट ह्या २३ वर्षांतच नंद झाली होती. सुमारे ६० रुपयाची उडविली. ह्याच दिवशीं पंधराकाळी देवाची पाठली निघून सिपाडळवन करून पुन्हा पात नें उ लागले हायते दारू सुटण्यास प्रारंभ होतो. पात्रुलीचे नेळी मंडळीची गर्दी होती दसत्याचे दिवशीं किमानपक्ष ४००, ९०० रुपयाची प्रसी दर वर्षीस होते. शुध्द ११ चे दिवशीं सर्व रात्र गावातील व गातपास



गावेच गाणार मंडळीची हजरी शाही. हा दृशीत सर्व कळवणेंनीची हजरी शाही. शुद्ध १३ वे दिवशीं सर्व गाणार बाळाजीचा प्रसाद गिळ्याला ह्या दिवशीं १००० पात्रे तो पात्र हाके असेच. नेवण आटोपल्यावर एक चणकारिक गोष्ट माझे पाहण्यांत आले ती अशी, एक गनुष्य नेवणपास मंडळी वतनी होती त्याचे मध्यभागीं जाऊन वतला मग ज्यानीं उष्टी काढावीत त्यानीं त्या उष्ट्या पत्रावळी त्याचे अंगावर टाकाव्यात. ह्या पत्रावळी त्याचे अंगावर जोराने फेंकल्यामुळे त्यास मार नसत असेच इतकेंच नाही तर त्याचा आत गुदमारा ही होत असेच. त्याप्रमाणें कित्येक स्त्रियांनीं आपनीं मुले पुढ्यांचे हातून त्या उष्ट्या पत्रावळीवरून लोळवून घेतलीं. या लोकांचे असे करण्याचे कारण माझे ऐकण्यांत असे आहे कीं गनुष्यांत काहीं भूत पिशाचाची बाधा शाही असल्यास त्यानीं त्याजला उष्ट्या पत्रावळीचा मार दिवा झगजे त्याची ती बाधा नाहीशी होते. पंक्तीविषयीं अहिणें तें मागेपुढें आणलीं मसंग येतील त्या वेळेस अहिणें. पोगिमचे दिवशीं मध्याकाळचे वेळीं लळीत व गोपाळकाचा शाहा. ह्या मसंगीं स्त्रियांच्या इतकी गर्दी होते कीं गनुष्यास पाऊळ ठेवण्यास जाया सापडत नाहीं. दही हंडी फुटल्यावर सरासरी कापणार व गावेचे शिष्ट मंडळीत वेलावणी प्रसादाकरितां दरवर्षांत पठनीत असतात त्या प्रमाणे यंदा गेनीं नाहींत. व हजीर तो वजीर याप्रमाणे तें येतिते हाते त्यासच वेलावून प्रसाद वाटला. कोणाचें न येणें झाले तर त्याचे घरीं प्रसाद पोहोचवित असतात तेंही यंदा घडले नाहीं. असो. प्रसाद वाटणें झाल्यानंतर रात्री सुमारे ११ | १२ वाजतां पुन्हा एकवेळ नेवणें शाही. ह्यावेळेस सुमारे १००० पात्रे झाले असो. प्रतिपदेस पुन्हाही एकवार गावेक लोकांची हाजरी होते. व येथें असा दसऱ्याचा सण संपो. एकंदरीत पहातां दसरा चांगला थाटाचा झाला नाहीं. सर्वांत मोठा सण येथें दसऱ्याचा आहे.

मुळात न मारतां जरवेनें जि तका मु िड्डा अभ्यास होईल तितका करावा. काहीं काहीं प्रसंगीं मुळात मारणे जरूर पडते. परंतु मारणें तें विचार करूनच मारणें पाहिजे. हे सर्व मास्तर लोकांस महित असेच परंतु त्याप्रमाणें त्यांचेकडून वर्तन होत नाहीं असे आढळल्यावरून मा एकवार विनंती पूर्वी मास्तर लोकांस कळवित आहे याजकडे ते पूर्ण लक्ष देतील अशी आशा आहे. कळवित नव्हतकाय अहिणें जोम असेच ही विनंती.

आपला मित्र  
" लोकाहितेच्छु "

संगमनेर एथील व्यापारोत्तेजक मंडळी आणि एनेदेशय व्यापाराची वृद्धी होण्याचें चांगलेसे उदाहरण.

रा. रा. वऱ्हाडसमाचारकोट यांस:—  
वि. वि. हे देशबंधू, व्यापाराची वृद्धि आणि स्वदेशीय मालाचा लव या विषयावर शरदोद्देशी कित्येक दिवसांपसून

न व्याख्यानें देण्याचा बगिरे काय चालू असता त्यापासून व्हावा तसा व्यापारारंभ झाला नाहीं. हरएक नवीन प्रकार शोधून काढणें व तो शेवटास नेण्याची तजवीज करणें यांचीं साधनें जशीं शहांतून निघून आतात तशीं खेडेगांवांत आणणें दुर्लभ आहे. हे सर्वांस माहितच आहे. तथापि वर्तमानपत्रांतल हाकाहाक वारंवार वाचून येणें चार व्यापारी आणि सभ्य मंडळी यांस अशी उमेद आली कीं "प्रगल्भी परमेश्वर" ईश्वर कोणास यश देईल याचा नेम नाहीं यत्नकरून पहावा. ह्या विषयावर बरीच भवानी नभवति होऊन शेवटीं सुपुहूर्ताचा दिनस कार्तीकशुद्ध १ शके १७९९ नेमल्याप्रमाणें एकवोटें यांचे वाड्यांत मंडळी जमली होती. शास्त्रेच विचार न निव्वय मागाहून कळविण्यांत येतील. मुख्य मुद्याची गोष्ट ही कीं या गावां रंगाचे व रेशमाचे कारखाने असून विणकर लोक शातशः असल्याने नानातऱ्हेचे गावठी कपडे तयार होणें फार सुलभ आहे. उणीव कायती सुत तयार करण्याचे यंत्रांचिच, त्या विषयी तजवीज केली पाहिजे. यंत्रांचे पुरवठ्याकरितां भांडवलाचे अंकांत ११०० पंचावशनें कपडे जमले काम चालेल तसें मांडवशास वर्गणां दार अगदीं अनुकूल आहेत असे दृष्टोत्पत्तीस आले त्यादरून सुत काढण्याची गावठी यंत्रे पाठविण्यांत वर्षी दोन तीन ठिकाणीं लागलीच पत्रे लिहिनीं.

मित्रेदो, देवाजवळ मागितला एक पण देवानें दिले दोन, या लागीप्रमाणे प्रसंग आला आहे हा व्यर्थ घालूं नका, स्वदेशीय मालाचीं दुकानें व्हावीं असे तुझी फार इच्छित होता परंतु येथें तर मारू तयार करण्याचे व विक्रीचे अशीं दोन दुकाने होणार आहेत. येथें विणकर नाना प्रकारचे असल्याकारणानें पुष्कळ प्रकारचे कापड तयार होईल इतकेंच नाही परंतु नवीन नागपूर, पैठण या पेठांचे कापड लाक डोळे शकून घेतात तसें या पेठेंती लही घेतोळ आणि ही पेठ बाहेर गावींही मारू पुरवीत.

येथील मंडळी देशकल्याणेच्छु लोकां पाशीं इतकेंच मागते कीं ज्या यंत्रांनीं त्वरित सुरेव, टिकाऊ, व पुष्कळ सुत निघेल अशी गावठी यंत्रे आणि तीं चालविणारीं वाकवणार गनुष्ये गिळवून द्यावीं; तसेच जें जें काहीं सुधारणुंचे सुचवावयाचे असेल ते तें सुचवीत जावे. मंडळी, कारखाना तर भरभराटीस आणण्यास अगदीं सिद्ध आहे. पत्र पुरे करण्या पूर्वीं रोजीं घडलेल्या सत्कल्यावदळ अला सर्वांस येथील मामलेदार रा. रा. गणेश आपाजी यांचे आभार मानणे भाग आहे. कारण ते आल्यापासून देशोदेशीचीं वर्तमानपत्रे आहारास वाचण्यास गिळूं लागल्यानें आपले मनांत व्यापाराचा ठसा उगटू लागला आहे. या संवेधानें कोणास पत्रव्यवहार ठेवणें झाल्यास त्यांनीं येथील सर्वाडेनेट जडन कोर्टातील नकील रा. रा. गोविंद शंकर गिळलेर यांचे नांवें चालवावा. पत्रविस्ताराची माफी अगानी हे विनंती.

तांतील २२ आक्टोबर सन १८७३.  
समारंभ पाहणारा  
" एम. डी. "

## वऱ्हाडसमाचार

पिनी कार्तीक शुद्ध १ शके १७९९.

### परीक्षा.

परीक्षा झगजे शहाणपणाची किंवा योग्यतेची कसोटी होय. सर्व प्रकरणांत परिक्षेची अवश्यकता आहे. मार्ग पेशना इत कायद्याकानूनर काहीं भर नव्हता तरी शास्त्राच्या व वेदाच्या परीक्षा होत असत. इंग्रजींत तर परिक्षोक्षिवाय बहुधा थोडीच कांय अहित आणि वऱ्हाडांतही अलीकडे वऱ्हाच परीक्षा होऊ लागल्या आहेत. उमेदवारांच्या, मुलांच्या, किंवा सरकारी कामे करित असणाऱ्यांच्या परीक्षा व्हावयाच्या असल्या झगजे त्यांत मोठा धाक असतो व ते काळजीपूर्वक अभ्यास करित असतात व तें केलें उद्योगास उत्तेजन येतें आणि आळस शरतो, इत्यादि प्रकारातून पहातां अशा परीक्षा इंगे शा होत असणें फार चांगले आहे. परंतु सरकारी कामावर रून असलेल्यांच्या परीक्षा घेणें झटले झगजे ते पात झाल्यावर त्यांन दऱ्याचा किंवा हुद्याचा अधिक कायदा दिवला पाहिजे.

वऱ्हाडांत इतर ठिकाणाप्रमाणें झालांच्या परीक्षा वर्षीत होतात त्याविषयी काहीं विशेष लिहिणें नरुगे, परंतु त्याशिवाय कापदार लोकांच्या लोभर व हायर स्थां दर्जेच्या परीक्षा होत असतात त्याविषयी लोकांस काहीं बाध होत नाहीं. तसेच सार्वजनिक कित्येक स्कुलाभतर लोकांच्या परीक्षा शाल्या झानही काहीं व्यवस्था दिसून आली नाहीं, हाणून या दोहा माष्टी विषयी दोन शब्द वारुण्यास आम्ही वाचकांची परवानगी मागतो.

लोभर स्थांडर्जेच्या झगजे हळक्या प्रतीच्या परीक्षा देण्याकरितां वर्षीत नायव तहशिलदार, तहशिलदार, झार्क आफ थि कोर्ट, व त्यांनही वरचे अधिकारी येतात. परिक्षेचे स्वरूप पाहिजे तर साधारण अगदी सुलभ असतें. तशांतही मामल्यासारखी कामे हाकणारे लोक वर्षेव्या वर्षे घसरतात व सरकार त्यावदळ त्यांस काहीं पुमत नाहीं. तसेच विनपरिक्षेचे लोक न्यायकोटांनीं कामे चालवितात त्यांनीं परीक्षा दिशीच पाहिजे अशी सरकार भक्ती करीत नाहीं. व झार्क आफ थि कांठीवारे गुदस्थ परिक्षेत वर्णनीय असे पात होणात त्याची विशेष वून होत नाहीं. मग वर्षीच वर्षी हा तमाशा काण्यांत अर्थ काय आहे तें आहारास समजत नाहीं. सबब सरकार कळवीच तर बरे होईल. अस्त. या सारख्या परिक्षेचा परिणाम समतला झगजे आम्ही याविषयी आणली लिहू. सार्वजनिक मोठमोठाने खानादेव, बजरतहादेव, गिया मदेव, नवावसदेव वगैरे परिक्षेस वसलेले आहेत व हे कित्येक वर्षे हुद्याची कामे चालवीत आहेत तेहां त्यांच्या विद्वत्तां व

बुद्धिमत्ता कसोटीस लागण्याचा हा प्रसंग आहे तो कसा भाजरा होतो पाहू.

दुसरी परीक्षा या वर्षी मास्तर लोकांची शाही, ती तर फार विरक्षण दिसते. इंग्रिजा भाषा शिकविणाऱ्या ज्या मास्तर लोकांची स्थाटिकयुंशनची परीक्षा उत्तरलेली नसेल त्यांची परीक्षा घेतली जाईल हाणून सर्वयुंजर झाले होते. पुढें दोन तीन प्रकारची निवड शाही असे ऐकतो. कोणाच्या परीक्षा घ्यावयास नकोत, कोणाच्या परीक्षा जागव्या जागीं परिक्षक येतील ते व्हा घेतील, व कोणाच्या परीक्षा अकोल्यास घेऊन व्हावयाच्या, असे तीन प्रकार शास्त्रेच्यांत अकोल्यास घेऊन परीक्षा देणाऱ्यांची यादीही बरीच होती असे ऐकत होतें पण गेल्या आठवड्यांत परीक्षा शास्त्रेची पाहिली तीत सातच इतम बसले होते व त्यांतूनही कोणास कपाळदुख्या उठून ते परिक्षेतून उठून गेले व बाकीच्यांस इंग्रजी व मराठी सोपेसे थोडे भाषांतर कायनास व एक पत्र लिहावयास सांगितलें. यांत परीक्षा झगण्या सारले काहीं झाले नाहीं. नगाच मोठा समूह परिक्षेपासून राहिला व परीक्षा दिवल्यांत काहीं पात व काहीं नापास हातीलच व जाग जागीं परीक्षा होणें आहेतच. व त्या शिवाय मेहेरबाजीचा किंवा व्यक्त योग्यतेच्या मास्तगाचा वर्ग वेगळा राहिलान, असा सर्व प्रकार मनांत आणून पाहिला असता ही छोटेलानी परीक्षा जी घेतली ती घेतली नवती तर काहीं नावगे झाले नवते, असे आहारास वाटते, व कामावरून असलेल्या गनुष्याकडून हे अपेक्षे परीक्षेचे नाजूक दिव्य उतावून घेऊनी नवे असे आम्ही मागे एकदां लिहिले होते तें या प्रसंगीं लोकांस अधिक सपुक्तक दिसेल असे आहारास वाटते.

**सुचना.**

दिपवाळीचे सणाकरितां ४ दिवस कारखाना बंद राहिला व कित्येक नोकर बाहेरगावीं गेले ते शुक्रादि आल्या नंतर पत्रास सुचनात झाल्यानें तें तयार होण्यास उशीर लागला यातबदळ आश्रयदाते माफी देतलि.

### वऱ्हाड

जळगांव येथे कांही ग्रामस्थ लोकांनी एक नाटक तयार केले आहे. व त्यांचा एक लेख शास्त्रा तो चांगला झाला अशा वदळ आहारास दोन पत्रे आनी आहेत. एका लिहिणाऱ्याने कळविले आहे कीं या नाटकालास खेळापासून जी माफी होईल तिजवर तें एक स्वदेशीय कापडाचे दुकान काढणार आहेत. असे असल्यास हे तु बरा आहे.

—०००—

मेहेरबाज कपिशानर साहेब पश्चिम वऱ्हाड हे सेवानाकरितां मालकापुस गेले होते ते शान्तनी पात आले. आनी येत्या आठवड्यांत वशिमानडे जाणार आहेत.

—०००—



देऊळगावची यात्रा या वर्षी फार कमी भरली होती व देवाला उत्पन्न सुमार ३६००० रुपये शकें असें एकानें कळविलें आहे. या यात्रेविषयी आमचे देऊळगावकर गिऱ्हा आम्हांस तथ्य व सविस्तार हकीकत कळवितील तर बरें होईल.

—०००—

कपा. वृत्तक साहेब डिपुटे कमिश्नर प्रांतांत फिरावयास निघाले.

—०००—

उपरावतीचे डिपुटे कमिश्नर यांस युरोपियन लोकांच्या लक्षाचे रजिस्टर नेमिले.

—०००—

निजामतरकारची रेल्वे कळसुध्यापासून तांदुरापर्वत जानेवारीचे पहिले तारखेत सुरू होणार असें वर्तमान आहे.

—०००—

निजामतरकारचे दिनाण तर एकरजंग साहेब लोहारस गवरनर जनरल सहाय्याचे दरवार होणार त्याकामितां तिकडे जाणार म्हणून इंग्रिशपत्रांत वर्तमान आहे.

—०००—

अकोलात हायस्कुलाची प्रवेशपरीक्षा उद्या सुरू होईल. विद्यार्थी १०२ आले आहेत असे कळते. उपरावतीच्या प्रवेशपरीक्षेकरिता ९४ विद्यार्थी आहेत.

—०००—

मि० कर्पाडी साहेब विद्यालयाचे अक्विटिंग टायपेटर हे डाक्टर सिद्धे साहेब विद्यालयातून आल्यावर रिकामे होणार, त्यास सातात्यास अलिस्टंट कलेक्टरची जागा मिळणार असें वर्तमान आहे.

—०००—

मि० कारनाक साहेब वऱ्हाडचे काटन कमिश्नर यांचे पेशाच्या संवेधानें कांही गोठा आरोप येऊन ते सर्पिपडही शाळे होते परंतु हिंदुस्थान सरकारानें आंत बपाआंत त्याची चौकशी करून कारनाक साहेब यांस सक्त ताकीद दिली व पुन्हा कामावर त्यांस बज्ज केले. नेटिव्हावष घेई सरकार असे करित जाईल तर त्याची कीर्ती निष्कर्षक राहील.

—०००—

उपरावतीच्या हायस्कुलावर हिंडगास्तर रा. रा. श्रीगण भिकाजी नटार वि. ए. हे रविवारचे सुटीत गिऱ्हाडळीस भेटावया करिता एथें आले आहेत.

—०००—

एलिचपूर—एथील म्युनिसिपलिटिची म्युनिसिपल कमिटीमध्ये मेहेरबाब लक्ष्मण बाळाराम तहशिलदार, रा० रा० वामन गणेश दे० ए० इ०, व मि० महमद निघा यांस मेबर, व रा० रा० भगवंतराव बापु दे सापडे आनररी माजिस्ट्रेट यांस चेअरमन नेमिल्याचे कळते. प्र. सि.

—०००—

वऱ्हाडचा चालू सालच्या एपिल, मे, व जून या तीन महिन्यांचा जमालर्चाचा हिशेब रेसिडेन्सीगार्डमध्ये छापून प्रसिद्ध झाला आहे. त्यातील ठोकळ रकमा येणे प्रमाणें आहेत.

जमा

गार्ड रिविज्यु ( जमीनबाब )	१७४२८४
फॉरेस्ट ( जंगल )	६३८१०
अवकारिवरिल नकात	१९४४८८
गोठ	११७५६८
स्थाप	६०३२२

कायदा आणि न्याय पोलेस	९२२१८
विद्या.	९१३१
व्याज	२७७२
किरकोळ	६३९
लश्करसंबंधी	१९०८
पब्लिक वर्कर्स	१९२१
पब्लिकवर्कर्स स्टेटरेल्वे	१८०७

लक्ष

फंडाची पात घेणी	७३४०४७
जमीन बाब	११९९१
जंगल	१९९८९२
गोठ	३६१०६
स्थाप.	२०१३०
कारभार व तांत्रिक खाती	३००१
अहान खाती.	९३८२९
कायदा आणि न्याय.	१३९७२
पोलेस	९०८०९
विद्या शास्त्र आणि कला.	१११२७८
धर्मसंबंधी	९२९८२
वैद्यक संबंधी.	३३१
स्टेशनरी व छापणे	१९०१९
तहाबहुकूप नेमणुका.	८६०१
किरकोळ.	३६६६२
लश्करी पगार व नेमणुका.	६२३२
लश्करी इतर लक्ष.	९१८९१२
पब्लिक वर्कर्स.	१४०६३६
पब्लिकवर्कर्स स्टेटरेल्वे.	१८६७७६
	२४९२
	१४१९३२७

**वर्तमानसार**

रक्षिण्याच्या वादशहानें विवाचे संस्थान यांतील अपनदारी नदीच्या उत्तरीकडील टापू आपले राज्यास जोडला. व बंदीव स्ताकामितां तेंथें भौजा ठवून लश्करी गवरनर नेमिल्या असें कळते.

कळकत्ता शहरांत व आसपास १५०० ख्रिशा घरांच्या घरीं विद्याभ्यास करितात असें समजते.

मि० एदलजी वस्तमजी यांस मुंबईच्या म्युनिसिपलकमिटीचे अलिस्टंट हेल्थ आफिसर नेमिले.

मुंबईतील प्रसिद्ध गृहस्थ मि० बाळाजी पांडुरंग, मि० ललमीदास लेमजी, मि० खटाव माणकजी, मुरारजी गोकूळदास, व गंगाराम किशोरदास हे त्यांच्या हिंदुस्थानांत देशपर्यटनाचे इराद्याने फिरावयास निघणार आहेत.

रजपूत संस्थानांतील सर्जन मेजर मूर यांणी हिंदुस्थानच्या हवेच्या संवेधानें जीं दुखणीं येतात त्यांवर घरागुती औषधें व्हावयाचीं त्याविषयी अनुभवानें एक पुस्तक केले आहे. व हिंदुस्थान सरकारास ते पसंत होऊन त्यांणी मूर साहेबांस १००० रुपये बक्षीस दिले.

पंजाबांत मि० गुरुवीर नावाचे एक युरोपियन डिपुटी कमिश्नर आहेत त्यांचें मनःशाहोरच्याएका मुसलमान खानसागाचे मुळावर आसत झाल्यामुळे तेशी लश्कर रण्याकरितां ते मुसलमान झाले. व त्यांणी आपले नाव शेत अबदुल रहमान असे

ठेविले. सरकारानें त्यांस अलिस्टंट काँग्रेड शनर करून तेथून दिल्लीला पाठविले व सर्पिपड केले आहे.

आग्रा आणि भरतपूर यांचे दरम्यान रजपुताना स्टेट रेल्वे या आठवड्यांत सुरू होणार आहे. रा. वा. लक्ष्मण जगन्नाथ वेळगावचे डिपुटी कलेक्टर यांस खानदेशांत व खानदेशा पेशी माण्येदार रा. सा. काशिनाथ महाराज यत्ते यांस वेळगावास डिपुटी नेमण्याविषयी मुंबई सरकारानें प्रसिद्ध केले होते. पण पुन्हां त्या नेमणुका रद्द केल्या. लक्ष्मण यांस वेळगावासच ठेऊन खानदेशांत आनंदचे माण्येदार रा. सा. के शबलाल हिराणा यांस अक० हुजूर डिपुटी कलेक्टर नेमिले.

म्यानेटर शहरातील एका गोठ्याच्या पारी पेटने मुंबईच्या आपल्या अदर्यास माहिती विचारिली आहे कीं मुंबईस गोरण्यां किती आहेत, त्यांतून सूत व कापड कासे निघते व म्यानेस्टर पेशा कोणत्या गुणांत तें इलकें आहे, सूत व कापड किती तयार होते व तें कोणकोणते ठिकाणी विक्रीस जाते तें कळवावे. ही माहिती मिळविण्यांत तिकडील जकात कामी किंवा माक करवा घेण्याचा इरादा आहे असें झणतात.

फ्रान्स देशांत पुन्हां राजसत्तात्मक राज्य होण्याची फार पाटाघाट चालली आहे. फौट आक शबो यास राजा करावा असे बहुत लोकांचे मनोत आहे. व नोपाचेही त्या गोष्टीकडे अंग आहे. लईस मॅपॉरियनच्या पूर्वी हे फौट फ्रान्स देशांत अगळ्या चालीत होते व हे राजकुटुंबांतले आहेत. याचा रामन क्याथोलिक पताकडे भर आहे

चीन देशांतले एक विनार्तीय उंच मनुष्य कळकत्ताकडे आला आहे. त्याची उंची ८ फूट आहे.

नागपुरच्या श्रीमंत आनंदीबाई राणी साहेब यांच्या वर्षासनातून सांगीला १५००० रुपये श्रीमंत जानोजीराव भोसले यांस देत जावे व बाकीची रकम इंग्रज सरकारचे सुधार साडेपांच लक्ष रूपये कर्म पेणे आहे आच्या फौडेंत व्हावी असा ठराव झाला.

दक्षिण महाराष्ट्र देशांत धारवाडाकडे गेल्या आठवड्यांत पाऊस पडला. बंगाल्याकडील काही सिव्हिल सर्वेंट ब्रह्मदेशांत पठविणार आहेत.

चीन देशाचे वादशहा सन १८६९ साली मरण पावले. त्याचे चिरंजीव अल्पवयी असण्यामुळे २ राण्या राज्या चालवीत होत्या. आतां चिरंजीव गोठे होऊन ते राज्यपदाकडे झाले. चीन देश हिंदुस्थानपेक्षा गोठा असून त्यांत लोकवस्ती सुमार ३० कोटी आहे.

होळकर सरकारच्या इंदुगतीक मद्रास कोर्टाचे चीफ जस्टिस रा. रा. धोंडो सागराव गुरुद व जस्टिस रा. रा. विनायक जनादनिकीर्तने यांचे तेनातील सरकारातून चोपदार मिळाले व उभयपक्षांत साक राणी कांही बक्षीस दिली.

हिंदुस्थानातील इंग्रजसरकारच्या ताब्यातील मुरुखांत सन १८७२ सालांत महामारीच्या उपद्रवाने एकंदर १६६,४९८

मनुष्ये मेलीं असे कळते. कळकत्ता व मद्रास म्युनिसिपलिटिचा—कळकत्ता म्युनिसिपलिटिचा खर्च १९०९ ००० ६०० आहे व तिच्या १,४०,०००,००० ६०० कर्म आहे. मद्रास म्युनिसिपलिटिचे उत्पन्न ९,७१,३४० ६० आणि तीस कर्ज १०,१९,२७० ६० आहे.

यांग्य प्रतिबंध—अहान मुली कसाबेणीच्या धंद्याकरितां तयार करण्याच्या गोच उद्योगास प्रतिबंध चांगला प्रकारे व्हावा म्हणून बंगाल सरकारानें नरदानचे कमिश्नर व गिदनापूरचे कापणार यांस हुजूर करपाविना आहे असे कळते. या प्रमाणें सर्वत्र बंदीवस्त होईल तर चांगले.

सर सारंगजंग व सर टा. माधवराव यांस आपण फिनान्स कमिटीपुढें साक्ष द्यावयास जाऊ काय म्हणून विचारल्यावरून आपणावर राज्यकारभाराचा भार आहे तो सोडून जाणे होणार नाही असें मनीं कळविल्याचे आपल्या ऐकण्यांत आले म्हणून बोरियासेट कर्त झणतात.

निकाडच्या ची. का. वरील कैदी पारलया बंदूक शिक्षा झाल्या त्या विषयी वाचकांत माहित आहेच, ची. का. पाणी बरेच दिवस झाले हाय कोर्टांत भयान केले होत. त्याचा निकाळ ता. १९ गिनहू रोनी होऊन सर्व अरोपितास सोडून दिले. व या खटल्यांत राव. रावनी धोंददेव माण्येदार याणी जी चवकशी केी होती ती फार बरोबर केली असेही ठरल्याचे पक्के आधारवरून समजते.

मि. ए टा क्राफर्ड सी. एस. यांस स्टेट सेक्रेटरीनी आणली दौन मॅन्याची रजिस्ट्री असे गेल्या सरकारी म्यानेट्रांत छापले आहे. यांच्या नावावरून हे क्राफर्ड साहेब मुंबईचे मानी म्युनिसिपल कमिश्नरच असावे असे वाटते व तेच असतील तर ते अद्याप रजेवर आहेत, त्यांचे नाव अद्याप सनद्यांत आहे इत्यादि मका पाहून गोठें नवर वाटते. आम्हांस वाटते तेच हे असतील तर त्यांस पुन्हा हिंदुस्थानांत चाकरीवर बज्ज करण्यापूर्वी, त्याणी मुंबई म्युनिसिपलिटिची जी उधळपट्टी केली तिची योग्य रितीने चवकशी करणें मुंबईसरकारानें भाग आहे. तशी चवकशी न करितां सरकार जर त्यांस चाकरी वर बज्ज करील तर, पेशवाईत नग्नणास जशी भाकळीक होती त्याचप्रमाणे हिंदीच्या राज्यांत इंग्रजांस आहे अशी जी जो कवी समजत होत चालली आहे ती विशेष टटार होईल.

काश्मीर येथें संप्रति उत्तम रोगा विविषयाचा प्रयत्न चालला आहे. या फासांत तेथील मुख्य न्यायाधीश वावू निकी वर मुकरती हे फार लटपट करीत आहेत. काश्मीरच्या माहागजनांनी या बंदूक वस्त बक्षीस देऊन त्यांचा पगार ६० १३०० होता ती २३०० केल्या तसेच महाराज वेळोवेळीं उत्तम रोगा तयार करणारासही कांही बक्षीस देन असतात.

आपचे दुसरे सांख्यिक व त्याचे काभारा आपल्या संस्थानांतले रथेत काही व्यापार शोधून काढून आस उत्तम देतील तर त्यांची संस्थाने भारभराटीत चढल्यासून न राहणार नाहीत.



गावेच गाणार मंडळीची हनी शाही. हा दृशीत सर्व कळविण्याची हनी शाही. शुद्ध १३ चे दिवशी सर्व गाणार वाजणीचा प्रवाद गिळारा आ दिवशी १००० पात्रे तो पात्र शाही असेच. जेवण आटोपल्यावर एक चणकारिक गोष्ट गावे पाहण्यांत आणे ती अशी, एक गनुष्य जेवावयांत मंडळी वाजणी होती त्याचे मध्यभागी जाऊन नतला पग उपाणी उशी काढावीत त्यानी त्या उष्ट्या पत्रावळी त्याचे अंगार टाकाव्यात. ह्या पत्रावळी त्याचे अंगार जोराने फेंकल्यामुळे त्यास गार नसत असेच इतकेंच नाही तर त्याचा आत गुदमारा ही होत असेच. त्याप्रमाणे कित्येक स्त्रियांनी आपनी मुळे पुरुषांचे हातून त्या उष्ट्या पत्रावळीवरून लोळवून घेतली. या लोकांचे असे करण्याचे कारण माझे एक प्यांत असे आहे की गनुष्यांत काही भूत विशाच्याची बाधा शाही असल्यास त्यानी त्याचका उष्ट्या पत्रावळीचा गार दिवा झगणे त्याची ती बाधा नाहीशी होते. पंक्तिविषयी लिहिणें तें गागेपुढे आणनी प्रसंग येतील त्या वेळेस लिहिन. पोगिमचे दिवशी संघपाकाळचे वेळी वळीत व गोपाळकाळा शाहा. हा पंगणी स्त्रियांची हनी गरी होते वी गनुष्यास पाऊळ ठेवण्यास जाया सापडत नाही. दही हंडी कुटल्यावर सरागरी कागमार व गावचे शिष्ट मंडळीत वाजणी प्रवादाकरिता दरवयांत पठनीत असतात त्या प्रमाणे यंदा गेनी नाहींत. व हजीर तो वजीर याप्रमाणे तेथे नितके हाते त्यासच बोलावून प्रवाद वाटला. कोणाच न येणें शाही तर त्याचे घी प्रवाद पोहोचनीत असतात तेंही यंदा घडले नाही. असो. पसाद वाटणें झाल्यानंतर रात्री सुपारे ११ | १२ वाजता पुन्हा एकवेळ जेवणें शाही. ह्यावेळेस सुपारे १००० पात्र शाही असतें. प्रतिपदेस पुन्हा एकवार गावक लोकांनी हाजेरी होते. व येथे असा दसऱ्याचा सण संपतो. एकदंतीत पहातां हतरा चागला पाटाचा शाहा नाही. सवांत मोठा सण येथे दसऱ्याचा आहे.

मुळांत न मारतां जखने जि तका मुंगडा अमान होईल तितका करावा. काही काही प्रसंगी मुळांत गारणे जरूर पडते. परंतु गारणें तें निव्वार कडवच गारले पाहिजे. हे सर्व मास्तर लोकांस म दित आहेच परंतु त्याप्रमाणे त्यांचेकडून वर्तन होत नाही असे आढळल्यावरून मा एकवार विनंती पूर्वी मास्तर लोकांस कळवित आहे याजकडे ते पूर्ण लक्ष देतील अशी आशा आहे. कळवि नहुतकाय लिहिणें जोभ आहेच ही विनंती.

आपला मित्र  
"लोकहितेच्छु"

संगमनेर एथील व्यापारोत्तेजक मंडळी आणि एतद्देशीय व्यापाराची वृद्धी होण्याचे चांगले उदाहरण.

रा. रा. वऱ्हाडसमाचारकर्ते यांस:—  
वि. वि. हे देशवांधवो, व्यापाराची वृद्धि आणि स्वदेशीय गाऱ्याचा लय या विषयावर शब्दशुद्धी कित्येक दिवसांपसून

न व्याख्याने देण्याचा वीरे कप चालू असता त्यापासून व्हावा तसा व्यापारारंभ शाहा नाही. हर एक नवीन प्रकार शोधून काढणें व तो शेवटास नेण्याची तजवीज करणें यांचीं साधनें जशीं शहांतून विपुल असतात तशीं खेडेगावांत अगणें दुर्लभ आहे. हे सर्वांस गाहितच आहे. तथापि वर्तमानपत्रांतल हाकाहाक वारंवार वाचून येणें चार व्यापारी आणि सभ्य मंडळी यांत अशी उमेद आली की "प्रगल्भी परेश्वर" ईश्वर कोणास यश देईल याचा नेम नाही यत्नकरून पहावा. ह्या विषयावर बरीच भवति नभवति होऊन शेवटीं सुपुहूर्तीचा दिवस कारीकशुद्ध १ शके १७९९ नेमल्याप्रमाणे एकवेडे यांचे वाड्यांत मंडळी जमली होती. शाहीले विचार व निवेद्य गागाहून कळविण्यांत येतील. मुख्य मुद्याची गोष्ट ही की या गावा रंगाचे व रेशगाचे कारलागे असून विणकर लोक शतशः असल्याने नानातऱ्हेचे गावठी कपडे तयार होणें फार सुलभ आहे. उणीव कायती सूत तयार करण्याचे यंत्रांचेच, त्या विषयी तजवीज केळी पाहिजे. यंत्रांचे पुरवठ्याकरिता भांडवलाचे अंकांत ११०० पंचावशने कपडे जमले काम चाले तसे भांडवलात वर्गणां दार अगदीं अनुकूल आहेत असे दृष्टी स्पत्तीभ आले त्यावरून सूत काढण्याची गावठी यंत्रे पाठविण्यांतवषीं दोन तीन ठिकाणीं लागलीच पत्र लिहिनीं.

मित्रो, देवाजवळ मागितला एक पण देवानें दिले दोन, या लगीप्रमाणे प्रसंग आला आहे हा व्यर्थ घाबरे नका, स्वदेशीय गाऱ्यांचीं दुकानें व्हावीं असे तुम्हां फार इच्छित होता परंतु येथे तर गाऱ तयार करण्याचे व विक्रीचे अशीं दोन दुकानें होणार आहेत. येथे विणकर नाना प्रकारचे असल्याकारणाने पुष्कळ प्रकारचे कापड तयार होईल इतकेंच नाही परंतु नवीन नागपूर, पैठण या पैठांचे कापड लाक डोळे शकून घेतात तसे या पैठेतीलही घेतले आणि ही पैठे बाहेर गावींही मारू पुर्वी.

येथील मंडळी देशकव्यानेच्छु लोकां पाशी इतकेंच मागते की ज्या यंत्रांनीं त्वरित सुरेव, टिकाऊ, व पुष्कळ सूत निघेल अशी गावठी यंत्रे आणि तीं चालविणारी वाकवगार गनुष्ये गिळवून द्यावी; तसेच जे जे कांहीं सुधारणुचे सुचवावयाचे असेल ते तें सुचवीत जावे. मंडळी, कारलागा तर भभराटीत आणण्यास अगदीं सिद्ध आहे. पत्र पुरे काव्या पूर्वांन रोजी घडलेल्या सक्तवावडक अला सर्वांस येथील मामलेदार रा. रा. गणेश आपाजी यांचे आभार मानणे भाग आहे. कारण ते आल्यापासून देशोदेशीचीं वर्तमानपत्रे आशास वाचण्यास गिळू लागल्याने आपले मनांत व्यापाराचा ठसा उगटू लागला आहे. या संबंधाने कोणास पत्रव्यवहार ठेवणें झाल्यास त्यांनीं येथील सर्वावेडे जडन कोर्टातील नकील रा. रा. गोविंद शंकर विपळलेर यांचे नांवें चालवावा. पत्रविस्ताराची माफी अगदीं हे विनंती.

तांतील २२ आक्टोबर सन १८७३.  
समारंभ पाहणारा  
"ए. डी."

## वऱ्हाडसमाचार

मिनी कारीक शुद्ध १ शके १७९९.

### परीक्षा.

परीक्षा लगने शहाणपणाची किंवा योग्यतेची कसोटी होय. सर्व प्रकरणांत परिक्षेची आवश्यकता आहे. मागे पेशना ईत कायद्याकानूनर काही भर नव्हता तरी शास्त्राच्या व वेदाच्या परिक्षा होत असत. इंग्रजांत तर परिक्षेशिवाय वडुधा थोडीच कांय अहित आणि वऱ्हाडांतही अलीकडे वऱ्याच परिक्षा होऊ लागल्या आहेत. उभेद्वारांच्या, मुलांच्या, किंवा सरकारी कामे करित असणाऱ्यांच्या परिक्षा व्हावयाच्या असल्या झगणे त्यांत मोठा धाक असतो व ते काळजीपूर्वक अभ्यास करित असतात व तेणेकरून उद्योगात उत्तेजन येतें आणि आळस शरतो, इत्यादि प्रकारावरून पहातां अशा परिक्षा इमे शा होत असणे फार चांगले आहे. परंतु सरकारी कामावर रून असलेल्यांच्या परिक्षा घेणें झटले झगणे ते पात झाल्यावर त्यांम दऱ्याचा किंवा हुद्याचा अधिक फायदा दिवा पाहिजे.

वऱ्हाडांत इतर ठिकाणाप्रमाणे शाळांच्या परिक्षा वर्षीत होतात त्याविषयी कांहीं विशेष लिहिणें नरुगे, परंतु त्याशिवाय कागदार लोकांच्या लोभर व हायर स्थां डईच्या परिक्षा होत असतात त्याविषयी लोकांस कांहीं बोध होत नाही. तसेच सामजकुरी कित्येक स्कुलाभतर लोकांच्या परिक्षा शाल्या सातही कांहीं व्यवस्था दिसून आली नाही, झणून या दोहां गाठीं विषयी दोन शब्द वाचण्यास आम्ही वाचकांची परवानगी मागतो.

लोभर स्थांडईच्या झगजे हळक्या प्रतीच्या परिक्षा देण्याकरिता वर्षीत नायव तहशिलदार, तहशिलदार, झार्क आफ थि कोर्ट, व त्यांनदी वरचे अधिकारी येतात. परिक्षेचे स्वरूप पाहिले तर साधारण अगदी सुभ्र असतें. तशांतही मामल्यासारखीं कामे हाकणारे लोक वर्षेव्या वर्षे घतरतात व सरकार त्यावडक त्यांस कांहीं पुमत नाही. तसेच विनपरिक्षेचे लोक न्यायकोर्टाची कामे चालवितात त्यांनीं परिक्षा दिलीच पाहिजे अशी सरकार भक्ती करित नाही. व झार्क आफ थि कारीगरे गूडस्य परिक्षेत वर्णनीय असे पास होनात त्यांची विशेष वून होत नाही. गग वर्षाने वर्षीत हा तपाशा काव्यांत अर्थ काय आहे ते आह्लास समजत नाही. सवत्र सरकार कळवील तर बरे होईल. अस्त. या सारख्या परिक्षेचा परिणाम समजला झगजे आम्ही याविषयी आणणी लिहू. सामजकुरी मोठमोठाने खानगाहेव, इजरतताहेन, गिया मदेव, नवावताहेन वीरे परिक्षेस वसले आहेत व हे कित्येक वर्षे हुद्याची कामे चालवीत आहेत तेव्हां त्यांच्या विद्वत्ता व

बुद्धिमत्ता कसोटीस लागण्याचा हा प्रसंग आहे तो कसा भाजरा होतो पाहू. दुसरी परिक्षा या वर्षी मास्तर लोकांची शाही, ती तर फार विरक्षण दिसते. इंग्रिश भाषा शिकाविणाऱ्या ज्या मास्तर लोकांची स्पार्टिकपुंशनची परिक्षा उतरलेली नसेल त्यांची परिक्षा घेतली जाईल हा गून सर्वयुंर शाही होतें. पुढे दोन तीन प्रकारची निवड शाही असे एकतो. कोणाच्या परिक्षा घ्यावयास नकोत, कोणाच्या परिक्षा जागव्या जागी परिक्षक घेतले ते व्हा घेतले, व कोणाच्या परिक्षा अकेल्यास येऊन व्हावयाच्या, असे तीन प्रकार शाहे. त्यांत अकोलास येऊन परिक्षा देणारांची यादीही वरीच होती असे एकत होतें पण लेव्या आठवड्यांत परिक्षा झालेली पाहिली तीत पातच इतय वसले होते व त्यातूनही कोणास कपाळदृष्ट्या उठून ते परिक्षेतून उठून गेले व बाकीच्यांस इंग्रजी व मराठी सोपेसे थोडे भावांतर कमान यास व एक पत्र लिहावयास सांगितले. यांत परिक्षा झगण्या सारले कांहीं शाहे नाही. गगच मोठा समूह परिक्षेपासून राहिला व परिक्षा दिलेल्यांत कांहीं पात व कांहीं नापास हातीच व नाग जागी परिक्षा होणें आहेतच. व त्या शिवाय मेहेरवागीचा किंवा व्यक्त योग्यतेच्या मास्तगाचा वर्ग वेगळा राहिलान, असत सर्व प्रकार मनांत आणून पाहिला असता ही छोटेलानी परिक्षा जी घेतली ती घेतली नाती तर कांहीं नावगे शाहे नाते, असे आह्लास वाटते, व क मावऱ्हाडू असलेल्या गनुष्याकडून हे अगळे परीक्षेचे नाजूक दिव्य उतावून घेऊदी नये असे आम्ही मागे एकदां लिहिले होते ते या प्रसंगी लोकांस अधिक स्याक्तिक दिसेल असे आह्लास वाटते.

### सूचना.

दिव्याळीचे सणाकरितां ४ दिवस कारलागा वंद राहिला व किमेक नोकर वा हेरगाशीं गेले ते शुक्रादि आल्या नंतर पत्रास सुचनात झगाने ते तयार होण्यास उशीर लागला यानबदल आश्रपदाते माफी देतलि.

### वऱ्हाड

जळगांव येथे कांहीं प्रापस्थ लोकांनी एक नाटक तयार केले आहे. व त्यांचा एक लेख शाहा तो चांगला शाहा अशा वदळ आह्लास दोन पत्रे आनी आहेत. एका लिहिणाऱ्याने कळविले आहे की या नाटकानास खेळ्यापासून जी मासी होईल तिजवर ते एक स्वदेशीय कापडाचे दुकान काढणार आहेत. असे असल्यास हे तु बरा आहे.

—०००—

मेहेरवान कमिशनर साहेब पश्चिम वऱ्हाड हे सेवानाकरितां मलकापुस गेले होते ते शान्तरी पात आले. आा येत्या आठवड्यांत वाशिमावडे जाणार आहेत.

—०००—







ज्या फ्रेंच गृहस्थाने सुएनची संयोगी भूमी फोडून आरपार समुद्र केला तो गृहस्थ वस देशापासून हिंदुस्थानांत पेशावर पर्यंत आगगाडीचा रस्ता बांधण्याचा खटाटोप करित आहे.

या साली नदोशांतल दसऱ्याचा समा रंभ सांगण्यासारखा शाला नाही असे एक बातमीदार लिहितो.

नदोशाचे महाराज महाराज हे आपले आणखी एक लग्न करणार आहेत आणि नवीन होणाऱ्या सासऱ्याला त्यांनी दसऱ्याच्या दिवशी एक पारली नजर केली असे समजते.

मोफेतर दादाभाई नवरोजी यांस आपले दिवाणाची जागा दानां असे गळदाराव गायकवाडाच्या मनांत येऊन त्यांनी दादाभाईस निरापत्तेत तार केली होती परंतु त्यांनी तो हुदा पत्कारणे नाकारिले असे ज्यामिजगशेद लिहितो. स. प.

सरकारी कामदारांच्या नेमणुका.

नागदार गवरनर इन कौन्सिल यांनी रत्नागिरी जिऱ्हातील सनादिनेट जडजांच्या नदल्या केल्या आहेत त्या येणे प्रमाणे;— रा० सा० रघुनाथ गणेश खारकर यांस चिपळून एथे से० छा० फ० त्रे० स वा० जज्ज नेमले.— रा. सा. गोपाळ अमृत यांस मारवण एथे से. छा. से. त्रे. सवा. जज्ज नेमले.— रा. सा. विश्वनाथ गोविंद चोळकर यांस संगमेश्वर एथे से. छा. थ-त्रे. स. जज्ज नेमले.

करकच्यास गेडिकर कालेजांत मागे जी गारागारी झाली तीवरून विद्यार्थांस शिक्षा झाल्या त्या येणेप्रमाणे— २ नोटिव विद्यार्थांस एक वर्षभर काढले; ३ युरोपियन विद्यार्थांपैकी एकास एक वर्षपर्यंत काढले व दोघांची कालेजासंबंधी सर्टिफिकेटे एक वर्षपर्यंत रद्द केली, २९ हासिपतल आप्रेंटिसपैकी दोघांस एक वर्षपर्यंत व दोघांस ६ महिन्यापर्यंत काढले, २४ कालेजाच्या वाडीतून एक महिनाभर बाहेर जाण्याची वंदी केली व एकास मोठा टपका दिडा.

निनागाचे दिवाण सर साळारजंग यांच्या मनांत आहे की ठिक ठिकाणी व्यांकि किंवा पेठ्या स्थापव्या.

कर्जावदल कुळांस सापकारी तुडंगांत ठेवण्याविषयी जो कायदा आहे त्यांत लोकरच काहीं फेरफार होणार आहे.

जपानच्या वादशाहानें दररोज निघणारें एक वर्तमानपत्र काढले असून ते सर्व त्यांनी घेतलेच पाहिजे असा हुकूम केला आहे. ज्ञा. द.

असे समजले आहे की, सिंध एथील कमिशनर विलयातेस रजेवर जाणार तेव्हां त्यांचे जागेवर मे० हेनरिच साहेब रोव्हिन्यु आणि पोलिस कमिशनर प्रांत दक्षिण झांची नेमणूक होणार व त्यांचे जागेवर मे० जे. ई. अल्फ्रेड पुण्याचे कलेक्टर आणि माजिस्ट्रेट साहेब यांची नेमणूक होणार. ज्ञा. प्र.

महाराज महाराज दुसरे लग्न करणार आहेत. मधुचे नाव लक्ष्मीबाई असून वय चवदा वर्षांचे आहे. लक्ष्मीबाईस एक लक्षाची नेमणूक करून देणार कोणी नळ वंतराव भाऊस लक्ष्मीबाईचे कारभारी नेमले आहेत झणतात. यांची नेमणूक साळीना २००००० रुपयांची झाली आहे.

मुंबई ग्यावेटावरून कळते की, मंगा

स्वांतील दानांलिंगच्या डोंगराजवळ उत्तम प्रकारच्या स्लेट जातीच्या दगडांची लागण सापडली आहे. ने. ओ.

राववहादूर धोंडो कृष्ण कानिटकर हु. डे. कलेक्टर यांस जगलडी एथील कारभार्याची जागा मिळाली. स. शो.

रावसाहेब रावचंद्र सलाराम डिस्ट्रिक्ट डिपुटी कलेक्टर वेळगाव हे पुनः आपले सोलापूर एथील मापलेदारीचे जागेवर घेणार अशी लोकवार्ता ऐकण्यांत येते.

पंढरपूर एथील श्री विठोबाचे मंदिरांत यासिचे दिवसांत हवा कांडली जाऊन खराब होते व तेथेकरून यात्रेकरू लोकांचे शरीरप्रकृतीस अनेक प्रकारचे विकार उद्भवतात. ते न होण्याविषयी निचार करण्या करितां सानिटेरी कमिशनर साहेब मुंबईहून मुदाग पंढरपुरास येणार आहेत असे ऐकता.

सोलापुरचे प्रसिद्ध व्यापारी धर्मराव धोवडे यांस दसऱ्याचे आजारांस तारिल १९ रोजी देवाजा झाली. आ. वृ.

## लोअर स्ट्यांडर्ड परीक्षेतील प्रश्न.

दिवाणी शाखा.

१. अ नावाचा मनुष्य बुळढाणे जिल्ह्यांत व न वर दिवाणीत फियादिअर्ज दालल करिता ( व ) अकोले जिऱ्हांत राहता. अची फियादि वाशीम जिल्ह्यांतल घावदल आहे. बुळढाणे जिल्ह्यांत अने फियादि दालल केली त्या कोर्टांनी एकदम फैल करावी किंवा नाही व जर एकदम फैल करू नये तर काय करावे.

२. दिवाणी मुकदमांत दस्ताऐवज हजर करण्याविषयी काय नियम आहेत.

फियादि अर्जावर कोणते दस्तऐवज हजर करावेत व फियादिचे पुढील पर्यायांत कोणते दस्तऐवज हजर करितां येतात.

३. नमुण्याप्रमाणे सगन्स न लिहितां नुसतें प्रतिवादीस पत्र लिहिजे असतां त्याचे वजावणी पुरता पुरावा कोणता झणता येईल.

४. प्रतिवादी हजर असून वादी हजर नाही असे संबंधानें वादीचे गैरहजीरींत त्याचे विरुद्ध फैसल केला असतां वादीस दुसरी फियादि त्याच दाव्याचे विषयावदल करितां येते की नाही आणि फियादि करितां येत असेल तर काय शर्तीवर.

५. गैरहजीरीने वादी विरुद्ध फैसल केला असेल अंगर प्रतिवादीविरुद्ध एक तर्फी फैसल केला असेल तर असे फैसल रदित करण्याकरितां अर्ज करायचास किती मुदत आहे व ती कधीपासून मानली पाहिजे.

६. निरानिराळे वर्गाचे साक्षीदारांत पोटागी मत्ता देण्याचे दर काय आहेत. व सगन्स करण्यावदल व नारंट करण्यावदल की किती द्यावी लागते. व एक पक्ष कार एक गावचे पांच साक्षीदारांस सगन्स करू शकित आहे त्यास त्याची काग गिरीची की किती द्यावी लागेल.

७. एक हुकूमनामा तारिल १९ जुलई सन १८७१ इतमी रोजी झाला आ

ह. त्यांतील वादीचे नाव (अ) आहे. अ आपले हुकूमनामाची वजावणी करण्याकरितां दरलासत प्रथम जानेवारी सन १८७४ रोजी देतो तर तो एकदम वजावतां येतो की नाही.

८. अने आपली गाडीवैल वस भाड्याने देऊन त्याचे ताब्यांत दिले आहेत [क] अवर पेशावदल झालेला हुकूमनामांत या गाडी वैलाची जमी व्हावी झणून अर्ज करील तर ही जमी कोणत्या रीतीने व्हावी.

९. हुकूमनामाचे वजावणीत जंगम व स्थावर मालाचे निरानिराळे विक्री वदल जाहिरनामे व लोकांना विक्रीची माहिती कोणत्या प्रकारे कशी दिली पाहिजे.

१०. लिऱ्वांत खरेदी घेणारानी लिऱ्वाचा रक्कम जंगम मिळकतीवदल व स्थावर मिळकतीवदल केव्हा व कशी दिली पाहिजे.

११. अचा वर पांचशे रुपयाचा हुकूमनामा झाला आहे त्या हुकूमनामाचे फेडींत तो (व) ची जिनगी जप्य करतो ती जमी केल्यानंतर (व)वर कचे ३०० रुपयावदल झालेल्या हुकूमनामावदल (क) वची तीच मिळकत जप्त करून त्याप्रमाणे (ड)चा (व)वर ७०० रुपये चा हुकूमनामा झाला आहे व [ड] ही (व)ची तीच मिळकत जप्य करितो व त्या मिळकतीचा हरास होऊन ६०० रुपये उत्पन्न होतात. हे रुपये ६०० तिघा वादिस कसकसे वाटून द्यावेत.

१२ अचा अकोले जिऱ्हातील कोर्टांत (व) वर हुकूमनामा झाला आहे व (व)ची काहीं मिळकत कलक्यास आहे तेथे आपला हुकूमनामा (व) वजाऊ पाहतो तर कलक्यास हुकूमनामा वजाऊन घेण्यास कायकाय तजविजी योजिल्या पाहिजेत.

मुदतीचा आकट.

ज्या दाव्याचे कारणाची मुदत तारिल १९ जानेवारी सन १८७३ इतमी रोजी संपते त्या दाव्याचे कारणावदल (अ) ने स्पलकाज कोर्टांत तारिल १ जानेवारी सन १८७३ इतमी रोजी फियादि केली. तारिल २० जानेवारी सन मजकूररोजी स्पलकाज कोर्टानें आपले अधिकारांत नाही झणून दावा काढला व तारिल ३१ जानेवारी रोजी योग्य कोडतांत वादीने दावा आणिला तर तारिल ३१ रोजी दालल केलेली फियादि मुदतीत आहे किंवा नाही?

२. तारिल १ जानेवारी सन १८६० रोजी अने वस रोला झिहून दिला व तो नोंदूनही दिला व तारिल १ जानेवारी सन १८६९ रोजी [अ] वस एक पत्र लिहितां त्यांत पैसा देण्याचे कळू करितो. या कर्जावदल फियादि कोणत्या तारलेपर्यंत करितां येते.

३. नोंदलेल्या रोख्यावरून अ वर तारिल १ जानेवारी सन १८७४ रोजी फियादि करितो. रोख्याची तारिल १ जानेवारी सन १८६८ आहे व नंतर तारिल १ फेब्रुवारी सन १८७४ रोजी कस दाव्यांत त्याच रोख्यावरून प्रतिवादीत दालल करितो. कचे वानतीत दावा मुदतीचे बाहेर आहे की नाही?

४. लार्जी लिहिलेला फियादीस मुदत काय आहे?

१. घाचे भाड्यावदल.

२. माल पोचविणाऱावर माल पोचविण्यास उशीर केल्यावदल.

३. पर राज्यांत मिळविलेल्या हुकूमनामावर चाललेल्या फियादीस.

४. वडिलोपार्जित काग मिळण्यावदल

५. गहाण घेणारावर जंगम गहाण माल परत घेण्यावदल

६. प्रतिवादीचे सांगितल्यावरून प्रतिवादीने केलेल्या कामाची मजुरी अमुक दिवसांत त्या मजुरीचा पैसा देऊ असा करार नसेल तेव्हा.

७. चोरी करून मिळविलेल्या जंगम मिळकतीवदल.

पुराव्याचा आकट.

१. सूचक प्रश्न हकानें केव्हां विचारतां येतो, कोडताचे परवानगीने केव्हां विचारतां येतो, व कोडतानें अशा प्रकारची परवानगी कशी हकीकत असेल तेव्हां द्यावी.

कराराचा आकट.

अचा वर्ची तीन देणी आहेत.

१. पहिले रुपये ५०० तारिल १ जानेवारी सन १८६६ रोजी लाऱ्यांत निघालेला वाकीवदल आहेत व हे कर्ज वसूल करणे मुदतीच्या बाहेर गेले आहे.

२. दुसरे कर्ज २०० आहे. ते तारिल १ जानेवारी सन १८६९ चे नोंदलेल्या कर्जरोख्यावरून आहे.

३. तें कर्ज १०० रुपये तारिल १ जानेवारी सन १८६९ चे चिठ्ठिवरून आहे.

अ तारिल १ जानेवारी सन १८७१ इतमी रोजी ५०० रुपये वस देतो परंतु अमुक कर्जाचे फेडीत मी हे रुपये दिले आहेत असे काहीं तो सांगत नाही तर सावकार व आपले मुदतीबाहेर गेलेल्या कर्जात ती रक्कम वसू घेऊ शकतो किंवा नाही.

नोंदण्याचा आकट.

दस्तऐवज झाल्या तारलेपासून किती दिवसांचे आंत तो नोंदण्यास आणिला पाहिजे.

२. कशी हकीकत असेल तेव्हां व कोठपर्यंत ती मुदत वाढवितां येते.

३. जी सर्व स्थावर मिळकत सब रजिस्टरचे हदीत नाही त्या स्थावर मिळकतीवदल दस्तऐवज नोंदण्यास आणिला असतां सबरजिस्टर यांनी काय तजविजी केली पाहिजे.

४. किती दिवसानंतर ज्यास मालीक नाहीत असे दस्तऐवज फाडून टाकितो येता व फाडून टाकण्याचे वावरीत अमुक दस्तऐवज फाडून नये असे काहीं आहे की काय.

स्पलकाज कोर्टाचा आकट.

१. स्पलकाज कोर्टांत चालण्याजो त्या कोणत्या फियादी आहेत.

२. स्पलकाजकोडताचा कोणत्या लोकांवर अधिकार आहे.

३. स्पलकाज कोर्टाचे हुकूमनामे स्थावर मिळकतीवर केव्हा व कसे वजावतां येतील.

हे पत्र अकोला एथे लंडेराव बाळाजी फडके यांचे वऱ्हाडसमाचार छा. छा. प्र.